

БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

4

Москва
2021

С О Д Е Р Ж А Н И Е

Поздравление с Рождеством Христовым 3

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

«Он... наречется Сыном Всеяшнего» — С. Н. Золотаревский	4
Время родиться Христу — В. А. Кукленков.....	5
«Не бойся, только веруй» — И. А. Кмета-Ефимович.....	10
Милость Божия — В. Н. Одинцов.....	12
«Слово Твое — светильник ноге моей» — О. Тярк.....	14
Мысли для проповедников — А. В. Карев.....	18
«Ему должно расти, а мне умаляться» — В. Г. Куликов	29
Радость христианина — Е. Берсье	32
«Он надобен Господу» — М. Генри	38
Грех и победа над ним — И. Я. А	45
«Вспомни, откуда ты ниспал, и покайся» — Ч. Г. С	49
Уроки исцеления десяти прокаженных — М. Пшеничнов	52

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Благоволенье, мир и слава... — М. Бурчак	55
Взошла звезда над Вифлеемом — М. Бурчак.....	56
Христос наедине — Н. Н.	57
Друг мой, духом не падай — крепись! — К. Образцов	57
Чему бы жизнь нас ни учила... — Ф. Тютчев	58
Не рассуждай, не хлопочи... — Ф. Тютчев.....	58

ИЗ БИБЛЕЙСКОЙ ИСТОРИИ

Времяисчисление и меры в Библии	59
<i>Содержание журнала «Братский вестник» за 2021 год</i>	62

Редакционная коллегия:

С. Н. Золотаревский, Ю. В. Куликов (*ответственный редактор*),
А. В. Баранюк, Н. В. Фомина, Н. М. Куликова

Адрес редакции: 109028 г. Москва, Малый Трехсвятительский пер., дом 3
Тел.: 8 917 532-57-92; *e-mail:* bw-mag@inbox.ru

Цифровая версия журнала представлена на сайте: www.mbcchurch.ru

Журнал издается с 1944 года

Печатается при поддержке Центральной Московской церкви ЕХБ

Поздравление с Рождеством Христовым

*Возлюбленные в Господе братья и сестры,
дорогие читатели журнала!
Поздравляем вас
с Рождеством Господа нашего Иисуса Христа!*

Более двух тысяч лет назад в Вифлееме Иудейском родился Христос — Спаситель мира. Исполнились многовековые пророчества Ветхого Завета, предсказывавшие рождение Мессии.

«...Когда пришла полнота времени, Бог послал Сына Своего Единородного» (Гал. 4, 4), «...Которого происхождение из начала, от дней вечных» — Мих. 5, 2. В Иисусе Христе стало явным для всех невидимое естество Божие.

В мир явился Тот, «...в Котором мы имеем искупление Кровию Его, прощение грехов, по богатству благодати Его... в устройении полноты времен, дабы все небесное и земное соединить под главою Христом» — Ефес. 1: 7, 10.

Искупление рода человеческого произошло на Голгофе, и с тех пор всякому верующему в Сына Божия, вознесшего грехи наши телом Своим на древо (1 Пет. 2, 24), даровано примирение с Богом. «И проповедано будет сие Евангелие Царствия по всей вселенной, во свидетельство всем народам; и тогда придет конец» — Мф. 24, 14. Тогда наступит время второго пришествия Господа Иисуса Христа во славе.

Вознесем наши молитвы за ближних и дальних, которые не имеют еще примирения с Богом, дабы и они верою приняли в свои сердца рожденного Спасителя и имели усыновление в Нем.

Возблагодарим Господа за Его «подвиг души» (Ис. 53, 11) во имя нашего спасения!

С пожеланиями благословенного Нового года

Редакция журнала

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

«...мы проповедуем Христа распятого» — 1 Кор. 1, 23

«Он... наречется Сыном Всевышнего»

Праздник Рождества — самый ожидаемый праздник в христианском мире.

Беден наш язык, чтобы выразить всю полноту радости и благодарности Богу за спасение, дарованное нам в Иисусе Христе.

Апостол Павел в Послании к Галатам пишет: «...когда пришла полнота времени, Бог послал Сына Своего Единородного... чтобы искупить подзаконных, дабы нам получить усыновление» — Гал. 4, 4-5.

Боговоплощение — это событие, которого ожидало Небо от вечности. Апостол Павел в Послании к Тимофею прославляет Бога: «...спасшего нас и призвавшего званием святым, не по делам нашим, но по Своему извлечению и благодати, данной нам во Иисусе Христе прежде вековых времен» — 2 Тим. 1, 9. Когда были эти вековые времена? Когда был совет в вечности Святой Троицы? Еще прежде создания мира Бог избрал нас в Иисусе Христе (Ефес. 1, 4).

Приход Спасителя есть свершившийся факт и исполнение пророчества: «...и вот зачнешь во чреве, и родишь Сына, и наречешь Ему имя: Иисус. Он будет велик и наречется Сыном Всевышнего, и даст Ему Господь Бог престол Давида, отца Его; и будет царствовать над домом Иакова во веки, и Царству Его не будет конца» — Лк. 1, 31-33. Воплощение Сына Божия на земле произошло без человеческого начала, но с человеческим участием. Еще в далекой древности пророк Исаия сказал удивительные слова: «Итак Сам Господь даст вам знамение: се, Дева во чреве приимет и родит Сына, и нарекут имя Ему: Еммануил» — Ис. 7, 14. Это обетование осуществилось через деву Марию, которая стала Матерью Господа Иисуса Христа — воплощенного Слова Божия.

Апостол Павел подчеркивает в Послании к Тимофею, что Рождество Спасителя есть «великая благочестия тайна» (1 Тим. 3, 16). Это тайна, с которой мы соприкасаемся верой. Однажды Филипп попросил Иисуса: «Господи! покажи нам Отца, и довольно для нас. Иисус сказал ему: столько времени Я с вами, и ты не знаешь Меня, Филипп? Видевший Меня

видел Отца; как же ты говоришь: «покажи нам Отца»? Разве ты не веришь, что Я в Отце и Отец во Мне? Слова, которые говорю Я вам, говорю не от Себя; Отец, пребывающий во Мне, Он творит дела. Верьте Мне, что Я в Отце и Отец во Мне; а если не так, то верьте Мне по самым делам» — Ин. 14, 8-11.

Сколь многие уподобляются Филиппу в его маловерии! Благодарим ли мы Бога за богатство Его благодати, данной нам в Иисусе Христе? Пока мы пребываем во плоти греховной, мы не можем видеть Бога, но нам дано узреть Его очами нашей веры, духом нашим, просвещенным свыше, принять Его в свое сердце.

Мы приносим жертву хвалы Господу с благодарностью за милость Его к нам, покаявшимся грешникам, и с желанием оставаться верными Ему. Мир, который мы имеем в Иисусе Христе, заключается во внутреннем преображении человека по образу Божию. Мы стяжаем Дух благодати, если призываем имя Господне.

Сегодня, вспоминая чудное пришествие в мир Спасителя нашего Иисуса Христа, мы взираем на Вождя спасения нашего (Евр. 2, 10) с верою в славное будущее с Ним. И это грядущее будет вечной славой искупленных.

Да будет благословенно имя Господне ныне и во веки веков.

*С. Н. Золотаревский,
первый пресвитер Центральной Московской церкви ЕХБ*

Время родиться Христу

Более двух тысяч лет назад с небес пришла долгожданная весть: «Ибо ныне родился вам в городе Давидовом Спаситель, Который есть Христос Господь» — Лк. 2, 11.

Небеса ликуют, Ангелы поют и прославляют Всевышнего: для человечества начат новый отсчет времени — обратный. Но род людской не спешил ликовать. Рождение Спасителя осталось почти незамеченным в этом грешном мире.

С далекого Востока пришли волхвы, которые выяснили, что родился Царь, родился Мессия, чтобы поклониться Ему. А те, к кому Он пришел, оставались в неведении. На момент рождения Христа только два колена

Израиева — Иуды и Вениамина — почитали Бога, Который послал в этот мир Спасителя. Остальные же отступили, избрали себе других богов и были рассеяны за свое предательство. Они поселились меж других языческих народов и забыли Имя своего Бога. Дух евреев угасал, духовная связь с Богом истончалась, пророки молчали, а древние пророчества забывались, уступая место «заповедям человеческим». И хотя евреи приносили жертвы, молились, сердца их были далеко от Бога: «И сбываются над ними пророчество Исаии, которое говорит: «слушом услышите, и не уразумеете, и глазами смотреть будете, и не увидите; ибо огрубело сердце людей сих и ушами с трудом слышат, и глаза свои сомкнули, да не увидят глазами и не услышат ушами, и не уразумеют сердцем, и да не обратятся, чтобы Я исцелил их» — Мф. 13, 14-15.

И не обратились, не ликовали, не встретили и отвергли... и распяли. Через 70 лет они были рассеяны по миру. И тогда Господь избирает новый народ и говорит: «Кто будет веровать и креститься, спасен будет; а кто не будет веровать, осужден будет» — Мр. 16, 16.

Бог не выждал специально, чтобы уличить Свой народ в неверности Ему. Нет! Господь видел гибнущий в неверии народ. Рождение Иисуса Христа было актом Божией любви. Бог желал возродить отношения со Своим народом. Именно так Иисус ответил женщине-хананеянке: «...Я послан только к погибшим овцам дома Израиева» — Мф. 15, 24.

Мудрость Божия безгранична. Познать намерения Божии человеку невозможно.

Праведный Иов, не понимая Божьего промысла, задавался вопросом: почему праведники подвергаются испытаниям, перенося страдания, а грешники продолжают творить беззаконие: «Почему не сокрыты от Вседержителя времена, и знающие Его не видят дней Его?» — Иов. 24, 1.

Перед потопом Бог не послал Мессию для спасения человечества, погибающего во грехах, но поручил Ною призывать людей к покаянию.

Бог не послал Сына Своего для спасения евреев, находящихся в четырехсотлетнем плену у египтян, Он призвал для этого Моисея.

Бог не послал Мессию для спасения Своего народа, избранного Им в Аврааме, Исааке и Иакове, когда раскололось царство Соломона и рассеялись, ушли в небытие десять колен Израильевых.

Бог не послал Своего Сына спасти народ от вавилонского плены и разрушения храма.

Но Он послал Сына тогда, когда исполнилась полнота времени, в Его время.

В Книге Екклесиаста написано: «Всему свое время, и время всякой вещи под небом: время рождаться, и время умирать; время насаждать, и время вырывать посаженное; время убивать, и время врачевать; время разрушать, и время строить» — Еккл. 3, 1-3. Мудрость Божия определила именно это время для рождения Спасителя: «Но когда пришла полнота времени, Бог послал Сына Своего (Единородного), Который родился от жены, подчинился закону, чтобы искупить подзаконных, дабы нам получить усыновление» — Гал. 4, 4-5.

Полнота времени! Она понятна и подвластна только Богу! По причинам, известным только Ему, Он определил время родиться Христу. Мы можем бесконечно долго рассуждать о том, почему именно это время явились «полнотой», чтобы родиться Христу.

Однажды ученики, не понимая происходящего, спросили у Христа: «...не в сие ли время, Господи, восстановляешь Ты царство Израилю? Он же сказал им: не ваше дело знать времена или сроки, которые Отец положил в Своей власти...» — Деян. 1, 6-7. Время подвластно только Богу: «Он изменяет времена и лета, низлагает царей и поставляет царей; дает мудрость мудрым и разумение разумным; Он открывает глубокое и сокровенное, знает, что во мраке, и свет обитает с Ним» — Дан. 2, 21-22. И еще: «Все соделал Он прекрасным в свое время, и вложил мир в сердце их, хотя человек не может постигнуть дел, которые Бог делает, от начала до конца» — Еккл. 3, 11.

Да, мы не можем в полноте постигнуть суть того, что творит Бог. Но Христос родился в строго определенное для этого время, чтобы начать подготовку к новой «полноте времени».

Но когда исполнится следующая «полнота времени» — неизвестно. «Смотрите, бодрствуйте, молитесь, ибо не знаете, когда наступит это время» — Mr. 13, 33.

Мы должны знать, что с рождением Иисуса Христа для человечества запущен некий «таймер», который начал отсчет времени, но это время знает только Бог.

Как научиться жить по Божьему времени?

При сотворении земли, когда Бог отделил свет от тьмы, для человека появилось время. Мы научились считать дни и недели. У нас появилось вчера, сегодня, завтра.

Само понятие времени очень относительно, очень растяжимо. Сегодня существует несколько определений, что такое время. Есть физическое определение времени, есть астрономическое. Но для нас очень важно определение, которое дает времени философия.

Время в философии — это необратимое течение (протекающее лишь в одном направлении — из прошлого, через настоящее в будущее). Именно так пишется история человечества, именно так человек проживает свою жизнь. И именно в этом направлении осуществляются Божий предназначение для Его народа.

Обратите внимание — это необратимое течение из прошлого, через настоящее в будущее.

У нас было прошлое — каждый уже прожил его, совершая поступки — хорошие или плохие. Мы многое хотели бы изменить, прожить это прошлое по-другому. Но мы не можем изменить прошлое. Даже то, что очень хотелось бы исправить или забыть, но это — прошлое; оно осталось позади.

Что будет завтра — мы тоже не знаем. Мы что-то планируем, о чем-то мечтаем. Но наше «завтра» непредсказуемо.

Бог сказал: «Вы, которые не знаете, что случится завтра: ибо что такое жизнь ваша? пар, являющийся на малое время, а потом исчезающий» — Иак. 4, 14.

Мы даже представить себе не могли, что то или иное произойдет в нашей жизни. Но, у нас есть сегодня, сейчас. Это очень важное время для каждого живущего на земле. И именно сейчас, в каждый момент настоящего мы определяем наше будущее. Именно сегодня Бог ждет от нас поклонения. И именно сегодня звучит для нас благая весть с небес.

Когда для евреев наступило «сегодня», Ангел возвестил пастухам: «...ибо ныне родился вам в городе Давидовом Спаситель, Который есть Христос Господь» — Лк. 2, 11. Скрыли ли пастухи от народа весть об этом радостном событии? Нет! — «...увидев же, рассказали о том, что было возвещено им о Младенце Сем. И все слышавшие дивились тому, что рассказывали им пастухи. А Мария сохраняла все слова сии, слагая в сердце Своем» — Лк. 2, 17-19. Услышал ли народ избранный? Да! Но тут же забыл! Почему? Потому что, как и ныне — было некогда. Жили по своему времени: «...ели, пили, покупали, продавали, садили, строили» — Лк. 17, 28. Но, не ждали!

На момент рождения Христа у евреев было «вчера», богатое событиями, наполненное Божией благодатью и чудесами. Они мечтали о будущем — Мессии, который освободит народ. Но они пропустили самое главное — сегодня. И, когда наступило «сегодня» — рождение Христа, они продолжали жить вчерашним днем и, как написано в Книге пророка Иеремии: «Так говорит Господь: какую неправду нашли во Мне отцы ваши, что удалились от Меня и пошли за суетою, и осутились...» — Иер. 2, 5.

Осутились и не увидели Вифлеемской звезды, пропустили это великое события для народа и потеряли «завтра».

Так и мир сегодня пропускает через свое сознание этот день, как обыденное событие, по привычке, поздравляя друг друга с праздником, и, абсолютно не волнуясь сердцем, идут дальше по жизни.

Сегодня на земле не так много радости по поводу рождения Иисуса Христа. Как это прискорбно. Ведь именно сегодня мы определяем наше завтра — чтобы «завтра» для нас обязательно наступило, чтобы в этом «завтра» нам получить обещанное Богом и провозглашенное Христом: «Я пришел для того, чтобы имели жизнь и имели с избытком» — Ин. 10, 10.

Суть в том, что избыток, о котором говорит Господь, несоизмеримо больше самой жизни.

«Истинно, истинно говорю вам: верующий в Меня имеет жизнь вечную» — Ин. 6, 47.

Бог дал нам время! Каждый день нашей жизни — это великий дар от Него. И мы благодарны Господу за каждый прожитый день. И наша благодарность состоит в том, что каждое «сегодня» мы посвящаем Богу. Именно сегодня — время для жизни во имя Господне!

Пусть весть о рождении Спасителя вновь загорится Вифлеемской звездой в каждом сердце, вновь пробудит надежду в сердцах тех, кто осутился, кто в рутине текущих дел отдаился от Бога, а также и тех, кто все еще ждет посланца Небес.

Будем бодрствовать и славить Отца Небесного за надежду, дарованную в рожденном Сыне Божием Иисусе Христе.

*B. A. Кукленков,
пастор церкви ЕХБ (г. Орехово-Зуево)*

«Не бойся, только веруй»

Mp. 5, 36

Еще раз открылась таинственная дверь Нового года, еще раз открыла ее невидимая Рука милости и долготерпения к человечеству. Шумное, плененное материализмом человечество толпится в эту дверь с поспешностью, ликованием, гордостью и беспечностью. Дух эпикурейства, прикрывшийся блестательной мантией, стремится ублажать плоть человека, учит «брать от жизни все, что только человек может». Но оставляет сердце пустым и холодным, а душу — больной сиротой. Сиротой убогой, одинокой в шумном, большом мире.

Интуитивно люди ищут успокоения и мира. Часто эти стремления влекут человека к источникам, которые подобны высохшим колодцам. Люди попадают в тупик. Неизвестность будущего вселяет в человека беспокойство. Мир наш тревожен и полон сокрытых чувств ненависти, вражды, злобы и жажды крови. Маска дипломатической вежливости стремится покрыть грустную действительность большой улыбкой притворства. Прекрасный и тяжело больной наш мир! Но человечество, в своем большинстве, больным себя не признает, хотя симптомов опасных не отрицает.

И вот на этот мир, вступивший в новый период времени, смотрит его Создатель и Господь! Нет ничего скрытого от святого Присутствия. Вечная Книга книг утверждает, что «...очи Его обозревают всю землю» — 2 Пар. 16, 9. Неисчерпаемая любовь соединяется со скорбью в этом взоре Небесного Отца. Он готов и силен помочь Своему созданию. Но почему люди так мало считаются с Ним, с Его премудростью и силой? С любовью, исцеляющей раны народов и отдельных личностей?!

Не так мыслил великий пророк, кратчайший из народов древности, Моисей. Послушаем же его простую молитву, да принесет она и нашей душе успокоение. «Моисей сказал Господу: вот, Ты говоришь мне: веди народ сей, а не открыл мне, кого пошлешь со мною, хотя Ты сказал мне: «Я знаю тебя по имени, и ты приобрел благоволение в очах Моих»; итак, если я приобрел благоволение в очах Твоих, то молю, открой мне путь Твой, дабы я познал Тебя» — Исх. 33, 12-13. Моисей снова переживал большой кризис. Путь не был окончен. Он стоял со своим ропотливым

народом у горы Хорив. Господь назвал народ Свой жестоковыиным за не послушание и маловерие. Услышав о себе такое слово от Господа, народ рыдал. Израиль древности часто сокрушался и плакал. И вот в это трудное время муж Божий обратился к Господу с просьбой: «...открой мне путь Твой». Неизвестность будущего начала тревожить сердце даже испытанного в вере и послушании мужа. Предстояло шествие в землю Ханаанскую, впереди была борьба. Моисей нуждался в ободрении. Он не имел своих планов, своей стратегии. Его единственным желанием было откровение свыше — «путь Твой». Он был уверен, что руководство Божие будет безошибочным и успешным. Наградой за его кротость и веру было то, что Господь Сам пошел впереди них (Исх. 35 гл.).

Перед нами таинственное будущее! Путь не будет устлан розами дружбы и благоденствия. Ветер вражды сорвет не одну маску. Личная жизнь многих из нас обнаружит нашу беспомощность. Уныние черным вороном начнет витать над скорбящими.

«Как часто, жизнью утомленный,
разбитый грозною волной,
молюсь я с верой умиленной:
о, Боже мой, пошли покой».

(Из сборника духовных гимнов «Песнь возрождения»)

Поднимем взор наш к Богу! Он обещал никогда нас не покинуть!
С твердой верой и безусловным доверием нашему Спасителю вступим в
таинственный Новый год!

И. А. Кмета-Ефимович

Милость Божия

«Рано насыти нас милостию Твою, и мы будем радоваться и веселиться во все дни наши» — Пс. 89, 14.

Приведенные слова псалма названы в Священном Писании молитвой Моисея — человека Божия. Моисей принадлежал Господу; он был поистине человеком Божиим. Можем ли мы сказать о себе, что принадлежим Господу? Начинаем ли мы каждый новый день тем великим вопросом, который задал апостол Павел при встрече со Христом: «Господи! что повелишь мне делать?» — Деян. 9, 6.

О чем же молился вождь народа Израильского, этот убеленный сединой старец, на склоне своих лет? «Рано насыти нас милостию Твою, и мы будем радоваться и веселиться во все дни наши».

Основанием нашей радости служит то, что Господь являет нам Свою милость и хранит в Своих руках. Как могущественны Его руки! И из рук Его никто нас не похитит. Но как часто мы унываем, не доверяем Господу.

«Рано насыти нас милостию Твою...» Моисей испытал много милостей Господних, но вновь и вновь просит и жаждет их. Это значит, что он ценил милость Божию и дорожил ею. Горе тем, кто пресытились и не хотят более милости от Бога.

В Ветхом Завете милость Божия значит то же, что благодать в Новом Завете. Апостолы обычно начинали свои послания пожеланиями верующим благодати: «...благодать и мир вам да умножится» — 2 Пет. 1, 2. Возрожденные от Духа Божия имеют уверенность в том, что грехи их прощены. Апостол знал, что в церкви были верующие, которые сильны в Духе, и Слово Божие пребывало в них, но и к таковым апостол адресует эти слова. Моисей просил милости Божией не только для себя, но и для своих братьев: «...насыти нас милостию Твою».

Еще одна особенность прошения Моисея: «Рано насыти нас...» — значит, как можно раньше, если возможно — сейчас.

Одна женщина после проповеди и предложения помолиться, упала на колени и возопила: «Господи, спаси меня скорее, спаси сейчас!» Она не хотела встать с колен, прежде чем получит спасение. Вот что значит «рано». А как молимся мы? Может быть, мы тут же забываем, о чем молились? Это значит, что мы не очень нуждаемся в том, о чем просим.

Молитва Моисея содержит и обещание Богу. Он просит Господа о милости, но и обещает нечто Ему: «...и мы будем радоваться...» Давать обещания или обеты было обычаем в библейские времена. Вспомним молитву Иакова после пробуждения от сна в Вефиле, когда Господь говорил с ним: «Если Бог будет со мною и сохранит меня в пути... то... из всего, что Ты, Боже, даруешь мне, я дам Тебе десятую часть». Он молился и обещал Господу. Правда, он забыл о своем обещании и поплатился за свою забывчивость. Сколько лет он провел вдалеке от своего дома, сколько страданий пережил! Нужно быть осторожными в обещаниях. Премудрый Соломон говорит: «Когда даешь обет Богу, то не медли исполнить его... что обещал, исполни» — Еккл. 5, 3.

Анна, мать Самуила, горячо и усиленно просила о рождении сына и обещала посвятить его Господу. Все вышний услышал ее молитвы и давал ей сына. И какого сына! Самуил от юных лет и до старости оставался верным Господу. Некоторые отцы и матери жалуются на своих детей, а все потому, что они хотят иметь их для себя, но не посвящают их Богу.

Езекия, заболев, горько плакал, молился и обещал возвестить своим детям, если Господь сохранит ему жизнь (Ис. 38: 9, 19-20). Отсрочка была дана ему на пятнадцать лет.

Что же обещал Моисей? — «...мы будем радоваться и веселиться во все дни наши». Разве Господу так приятны радость и веселье Его детей? Да. Апостол Павел говорит: «Радуйтесь всегда в Господе, и еще говорю: радуйтесь» — Флп. 4, 4. Много раньше тот же Моисей сказал: «За то, что ты (народ) не служил Господу Богу твоему с веселием и радостью в сердце... будешь служить врагу твоему» — Втор. 28, 47-48. Здесь не говорится о том, что Израиль вообще не служил Господу, но служил без радости, как поденщик, неохотно. И дальше Господь говорит, что враг «...возложит на шею твою железное ярмо» — ст. 48. На некоторых из детей Божиих можно видеть это железное ярмо.

Будем осторожны! Апостол Павел сказал при прощании с пресвитерами Ефесской церкви: «Дух Святой по всем городам свидетельствует, что узы и скорби ждут меня. Но я ни на что не взираю... только бы с радостью совершил поприще мое и служение» — Деян. 20, 24. Апостол хотел служить Господу с радостью, несмотря на все скорби и лишения. Это желание имел и Моисей. Правда, в молитве он сетует: «Все дни наши прошли во гневе Твоем; мы теряем лета наши, как звук» — Пс. 89, 9.

Но дальше он говорит: «Обратись, Господи! ...и мы будем радоваться и веселиться во все дни наши» — ст. 13-14.

Будем и мы служить Господу и радоваться перед Ним во все дни наши.

Н. В. Одинцов (1870-1939), благовестник Евангелия

«Слово Твое — светильник ноге моей»

Пс. 118, 105

Давид называет Слово Божие «светильником» ноге своей, который освещает ему путь.

Если понадобился светильник, то значит вокруг — темнота, ночь. Мы зажигаем лампу с наступлением темноты. Но разве у нас темнота? Да, темнота. Это темнота окутывает все поколения рода человеческого. Почти за семьсот лет до рождения Иисуса Христа пророк Исаия говорил: «Кричат мне... сторож! Сколько ночи? Сторож! Сколько ночи?» Сторож отвечает: «Приближается утро, но еще ночь» — Ис. 21, 11-12. Вспомним также слово Христа: «Если свет, который в тебе, тьма, то какова же тьма?» — Мф. 6, 23. Разве мы не видим, что событиям человеческой жизни свойственны неясность, отсутствие последовательности. Есть много сил, действующих в этом мире помимо воли человека и в значительной мере определяющих большую часть нашей судьбы. Мы, например, не властны выбирать себе родителей, место и время рождения, присвоить себе таланты, красоту и долготу жизни. Даже те события, которые, по нашему разумению, должны быть доступными нашему контролю, принимают направление совершенно противоположное нашим предположениям. А что осталось от наших юношеских мечтаний? Много ли из них нашли свое воплощение? Наш жизненный путь усеян планами и обещаниями, увы, не осуществленных в жизни. Мы пребываем в иллюзии, что совершаем многое важного, в действительности же делаем очень мало. Думаем, что осуществляем свою волю, на самом же деле это происходит очень редко. Мы живем в области противоречий и неясностей. Человечеству еще очень многое неизвестно. Это сознавали другие до нас, это сознаем и мы. Ходим ощупью в темноте и нуждаемся в светильнике.

Сквозь эту житейскую путаницу и разногласие нам слышится голос псалмопевца: «Слово Твое — светильник ноге моей и свет стезе моей». Значит, ориентир существует. Значит, через жизненные хаос и парадоксы, через человеческое неразумие, зло и грех проходит божественная, святая тропа. И есть люди, которые не блуждают по жизни, а проходят ее верною дорогой; у одних имеется светильник, у других его нет.

Есть верующие, которые довольствуются тем, что задним числом увидят руководство Бога в своей жизни. Почему нам нужно замалчивать на многие годы тот факт, что дарованное нам было пророчеством Божиим. Не правильнее ли усмотреть это теперь же и благодарить Господа. Священное Писание говорит: «Слово Твое — светильник ноге моей и свет стезе моей». Слово дано не для освещения событий в прошлом, не для предсказывания событий в будущем, а, в первую очередь, для ориентира в событиях настоящего.

Мы веруем и свидетельствуем, что через Слово Божие людям верующим возможно получить ясность в настоящем.

Если руководство жизнью верующего происходит по Слову, то мы имеем обязательства в отношении к Слову. Просвещать Словом — это от Господа Бога уже от начала веков. Через Слово свет пришел во тьму, порядок — в хаос. Ясно то, что не единственным словом Господь сотворил все, что сотворено. Он повторял Свое творящее: «Да будет». Теперь Слово отдано Богом в услужение делу спасения и введения в блаженство душ человеческих. Слово служит делу творения нового духовного человека. Доныне во всем мире «...вера от слышания, а слышание от слова Божия» — Рим. 10, 17. И Господь говорит неоднократно, говорит годами, прежде чем новый духовный человек примет образ, угодный Ему. Если в жизни верующих нет ясности относительно своего положения и своих обязательств, тогда надо задуматься над тем, что Слово не занимает должного места в их жизни.

Находится ли Слово Божие на должном месте в жизни современных верующих? Бывали времена, когда оно не занимало этого места. Средневековая церковь низвела Слово Божие с его высокого пьедестала, и только Реформация возвела его вновь нанююную высоту. К чести первых христиан необходимо сказать, что у них Слово было в большом почете. Послания отцов церкви так изобилуют цитатами библейскими, что трудно сказать, чему нам следует больше удивляться, — знанию ли Слова первыми христианами, или же их любви к Слову. Притом необходимо помнить, что печатного Слова у них не было. Тогда имелись только немногочисленные рукописные Библии, которые были дороги и редки. Задачей каждого верующего было переписать для себя по возможности какую-либо часть Библии, и это было для них благословением.

Зададимся вопросом: отдаем ли мы Слову Божию должное почитание? Пользуемся ли мы им как горящим светильником, или же этот светильник в наших руках давно погас?

Признаемся, наше отношение к Слову Божию, умение пользоваться Словом и любовь к нему требуют полного обновления.

Сколько различных мнений возникло в таких вопросах, как: что есть истинное христианство, что значит быть верующим? Где же нам почерпать ясность и ответы, как не в словах нашего Спасителя Иисуса Христа? Как не в посланиях апостолов, следовавших Христу с самого начала и отдавших свои жизни во имя Еgo? Не обратиться ли нам к святому Иоанну за разъяснением вопроса, что значит быть верующим? Не взять ли нам в руки послания апостола Павла — мужа, знавшего все аргументы против христианства в прошлом, убежденного противника христиан, но впоследствии обратившегося ко Христу, и полюбившего Его, и оставившего жизнь за Него? Не проследить ли нам еще раз внимательно по посланиям апостола Павла, какова должна быть жизнь истинно верующего человека?

Нет сомнений, что Новый Завет — лучшая книга для изучения христианства. Почему же мы читаем его так мало, почему не изучаем его основательно?

Часто приходится слышать сетования верующих на отсутствие в молитвах ревности и усердия. Большинство из нас знает только одну тему для молитвы, возникающую под влиянием житейских переживаний. Другая, значительно меньшая часть верующих — это те, которые, кроме молитв, творимых под влиянием событий в личной жизни, совершают также молитвы, внущенные Духом Святым. Это молитвы, данные свыше. Но очень мал круг верующих, молящихся по внушению Слова Божия. Как мало верующих, берущих темы для ежедневных молитв из Священного Писания. А так как мало библейских молитв, то мало и той смелой уверенности в том, что они будут услышаны на основании обетов Слова Божия. Но такие верующие все же имеются. Какая ясность и мощь в таких молитвах! Это молитвы не из мира обманчивых и эгоистичных желаний человека, а по желанию Бога. Такие молитвы будут услышаны. Молились ли мы о том, на что указывало Слово Божие, и так, как оно этого требует? Согласуйте же свои молитвы с Библией!

Слово Божие помогает нам не только в молитвах. Оно способствует пониманию друг друга. Ясно, что Господь хочет вывести верующих нашего времени из тесных рамок их кругозора на просторную платформу общих великих истин христианства. Непосредственный контакт со Словом Божиим ставит нас на непоколебимую скалу. Только верующие, имеющие основанием Слово Божие, могут сплотиться в одну тесную семью.

Как легко им протягивать друг другу братские руки, и это только потому, что все они имеют в основании Священное Писание.

В чем же состоит наше прямое задание? Мы убедились, что на неясности человеческой жизни может пролить свет Слово Божие. Оно — божественный луч духовного просветления. Оно охраняет нас от опасной субъективности. Мы не будем уже искать ясности и ответов в наших чувствованиях, видениях и сновидениях, а в Слове Божием.

Наша прямая задача — знать Слово Божие, вдуматься в сокровенный смысл его. Подумайте о тех результатах, какие могут быть, если все решатся взять в руки меч духовный и усердно действовать им! Каким победоносным годом в жизни наших общин стал бы предстоящий год! Духовная просветленность, сила молитвы и взаимная любовь верующих увеличились бы вследствие этого в неисчислимое количество раз.

Наша прямая обязанность также молиться, чтобы с кафедры проповедовалось истинное Слово Божие. Проповеди приносят пользу лишь постороннему, поскольку они есть Слово Божие. Наше слово бессильно, а подчас даже вредно. Будем просить Господа, чтобы проповеди произносили с силой и властью духовной. Будем также просить Еgo, чтобы слушатели, со своей стороны, исполняли свои обязанности в отношении Слова Божия. Семя Слова само по себе чисто и обладает силой всхожести, но Христос в Своей притче ясно указал, что земля может быть различна, от чего и зависит урожай. Слушатели Слова не должны забывать, что на них лежит ответственность, которой проповедник не может снять с них.

В заключение скажем: «Слово Твое — светильник ноге моей и свет стезе моей». Это не возвзвание к открытию нового пути, а призыв к пользованию старой, испытанной, верной дорогой. Нужно высоко поднять яркий, давно зажженный светильник. Не дайте ему погаснуть! Что пользы от того, если все десять дев поднимут свои погасшие светильники? Разве они могут светить кому-нибудь? Любите Слово Христово, озарившее путь апостолов и мучеников за веру, служившее основанием великих достижений христианства, испытайте на себе его благотворное действие, дайте ему место и свободу действия в сердцах ваших, не препятствуйте ему, и оно будет светильником и светом стезе вашей.

O. Тярк

Мысли для проповедников

Елей для светильника

Исх. 25, 31-37

Светильник в скинии — это прообраз церкви. Он имел семь лампад. А в Откровении Иоанна мы читаем: «Я обратился, чтобы увидеть, чей голос, говоривший со мною, и, обратившись, увидел семь золотых светильников». «Тайна семи золотых светильников есть сия: семь светильников, которые ты видел, суть семь церквей» — Откр. 1: 12, 20.

Почему церкви должны быть светильниками? Потому что задача их быть светом этого мира. Так сказал Сам Христос: «Вы — свет мира» — Мф. 5, 14. Но светильник в скинии нуждался в елее, чтобы светить. Красивое убранство скинии не было источником света. Отсутствие ветра также не порождало света. Только елей, то есть масло, давал свет в лампадах светильника. Не образование верующего человека делает его горящим светильником, не принадлежность к церкви, не отсутствие бурь в жизни. Нет! Только елей в сердце делает нас горящими и светящими.

Мы знаем притчу Христа о десяти девах, из которых пять дев были неразумными, потому что они «...не взяли с собою масла» — Мф. 25, 3. И их светильники стали гаснуть. Какой урок для всех нас, верующих! Сердце — без елея! Как часто верующие испытывают страх, когда читают притчу Христа о десяти девах. Они боятся оказаться неразумными девами — то есть без масла! И они в тревоге спрашивают: «А что значит масло? И как узнать, имею ли я его? Есть ли оно в моем сердце?»

Какой же елей горел в семи лампадах светильника в скинии собрания? Это было лучшее из всех масел, лучший из всех елеев. А именно — оливковое масло! Оно топталось в точилах, подобно виноградным ягодам. А какое масло, какой елей должен наполнять наши сердца, если мы хотим быть «светильниками горящими и светящими», если хотим вместе с разумными девами войти на брачный пир Агнца?

Пойдемте в Гефсиманский Сад, и увидим там масличные деревья и точила, в которых выжимался из маслин драгоценный елей для светильника. Но там мы увидим и елей для наших сердец: это наш Господь Иисус Христос — низко склонившийся к земле. Кровавый пот покрыл Его тело:

Он пьет первые капли из горькой чаши Своих страданий за нас. «Небесная маслина» оказалась в точиле, чтобы сделаться елеем для наших сердец.

Апостол Павел в Послании к Римлянам (11, 24) говорит о Христе, как о маслине, к которой не захотел привиться Израиль.

Да, только Христос является истинным елеем для наших сердец.

Светильник в скинии заправлялся елеем каждый день. Какой урок для нас! Каждый день мы должны приходить ко Христу и давать Ему снова и снова место в нашем сердце.

Многое за день вытесняет Его из наших сердец, и тогда светильник сердца начинает гаснуть. Мы все знаем по опыту, что это так. Но вот мы снова впустили Христа в свое сердце, и мы чувствуем, как оно снова загорелось новым, священным огнем. Новый мир наполняет нас. Новая радость горит в наших душах. Новая ревность служить нашему Господу охватывает все наше существо!

Как важно, чтобы каждый день происходило это вхождение Христа в наше сердце. Тогда мы никогда не будем холодными христианами. Тогда мы всегда будем готовы к восхищению. Тогда мы всегда будем ярко светить!

«Камни возопиют»

Лк. 19, 37-40

«Камни возопиют»... Самое беззвучное в мире — это камни. Звуки создаются движением, но камни неподвижны и потому беззвучны! Но если бы они зазвучали, возопили, что бы мы услышали от них? У них была бы своя «осанна»!

Если бы камни зазвучали, они рассказали бы нам, как сотворил их Бог. Камни — это нечто самое древнее на земле. Растения, животные и человек были сотворены после них! Они были как бы свидетелями всех других дней творения. И если бы они возопили — они рассказали бы нам всю чудесную историю творения природы и человека.

Пусть возопиют камни! Камни храма в Иерусалиме. Они рассказали бы нам, как их отделявали, каждого порознь, в дни Соломона! Как падали на них удары молота, чтобы потом они могли войти в здание Храма!

Но пусть молчат камни храма — мы засвидетельствуем, как нас Господь готовит для своей духовной постройки. Как Его божественные удары, большие и малые, преображали нас все больше и больше в Его чудный образ.

Приведем пример из жизни одного скульптора — когда он пришел в каменоломню и, остановившись около бесформенного камня, сказал:

«Вот мой будущий ангел». И, взяв в свою мастерскую этот камень, он обрушил на него тысячи ударов большими и малыми молотками, пока, наконец, из этого бесформенного камня не получился чудесной красоты ангел. Так Господь готовит из нас Своих ангелов, скажем больше, сынов и дочерей Своих, подобных Себе!

Пусть возопиет сегодня один знакомый всем нам камень: камень Авен-Эзер, который поставил Самуил в знак помощи, полученной от Господа! Но если молчит камень Авен-Эзер, мы засвидетельствуем о многочисленных ответах Господа на наши молитвы.

Мы не против выслушать и голос камня, из которого были сделаны две скрижали с заповедями, начертанными на них самим Господом. И которые были разбиты Моисеем, когда он увидел грех Израиля.

Эти каменные скрижали вопиют против нас, обличая нас в наших грехах.

Но есть камень, который звучит громогласно, и его голос несет нам величайшее утешение и величайшую радость. Это — камень, отваленный от двери гроба в саду Иосифа Аримафейского. Он поет громкую «осанну» в честь воскресшего Христа. Он говорит нашему сердцу, виновному пред Господом, о воскресении Христа для нашего оправдания.

«Не хотите ли и вы отойти?»

Ин. 6, 67

Нам, верующим, полезно, время от времени, слышать этот вопрос Христа. Почему? Потому что этот вопрос заставляет нас все снова и снова размышлять о том, что мы имеем в нашем Господе Иисусе Христе.

Этот вопрос помогает нам сознательнее держаться за Христа, сознательнее идти за Ним.

Возьмем наши прошлые дни, проведенные со Христом. Разве нам не было хорошо с Ним все время после нашего обращения к Нему?

Разве мы не имели в Нем нашего лучшего Друга и Учителя? Разве Он не отирал наши слезы? Разве Он не сиял яркой звездою в наши темные ночи? Неужели мы захотим переменить теперь Христа на кого-то другого? После всего этого прекрасного, что мы уже получили от Него?

Возьмем наше настоящее. Разве не находим покой душе своей у Его ног? Разве мы не видим Его в нашей бросаемой волнами ладье?

Разве не сияет Его чудный лик перед нами на нашем трудном и тернистом пути? Где в этом мире мы найдем более яркий свет? Где еще мы предпочтем склонить нашу усталую голову?

Возьмем наше будущее. Мы сильно изменимся, но Он — нисколько. Наши руки и ноги будут дрожать от слабости, но Он будет все той же склонной, и рука Его будет все такой же крепкой, как и в дни нашей цветущей молодости.

Если нас ожидает нужда, — Он будет нашим богатством, нашим драгоценным Сокровищем. Если нас ожидает болезнь, — Он будет озарять нашу постель — будет ли это дома, или в больнице, Своим чудным светом.

Ожидают ли нас другие скорби — мы снова и снова будем слышать Его ободряющий голос: «не бойся, только веруй» — Лк. 8, 50.

Придет ли час нашей кончины — мы увидим Голгофский Крест и услышим голос распятого на нем Спасителя: «Совершилось!»

И наше прошлое, и наше настоящее, и наше будущее говорят о том, что со Христом лучше, чем без Христа. И если прозвучит для нас сегодня вопрос Христа: «не хотите ли и вы отойти?», — то мы сознательно и решительно скажем Ему: «Нет! Мы не отойдем от Тебя! Мы не хотим остаться без Тебя!»

Христос — наш возлюбленный

Песн. П. 2, 16

«Возлюбленный мой» — так называет невеста своего жениха в книге Песни Песней. И если ветхозаветная невеста, которая жила задолго до пришествия Небесного Жениха, дала Ему такое чудное имя, — то как должна любить своего Жениха новозаветная Невеста!

«Возлюбленный» — то есть тот, кого мы возлюбили. Слово «возлюбить» говорит о начале любви. Значит, было время, когда мы нашего Возлюбленного не любили. У пророка Исаии есть выражение: «...мы ни во что ставили Его» — Иса. 53, 3. Да, было время, когда мы ни во что ставили Его. Но был чудный день в нашей жизни, когда мы возлюбили Его! Каждый из верующих имеет этот день в своей жизни.

Но любовь, как все живое, имеет свойство расти. И любовь ко Христу, нашему Возлюбленному, имеет это свойство.

Каждое слово Библии содействует росту нашей любви ко Христу. Каждая проповедь, посвященная Христу, каждая песнь, воспевающая Его, — все это может увеличивать пламя любви ко Христу в нашем сердце.

«Возлюбленный мой принадлежит мне!» Что значит «принадлежит мне»? Это значит, что Он стал достоянием нашего сердца. Он поселился в нашем сердце. Он живет в нашем сердце.

Другой вопрос — какое место Он занимает в нашем сердце. Это нетрудно узнать, надо только проверить себя: какое место Христос занимает в наших мыслях? Ровно такое же место Он занимает и в наших сердцах!

Но любовь обладает не только чудным свойством расти, она обладает и другим свойством — угасать. Она обладает также свойством — переключаться. Есть сердца, угасшие в любви к Господу. Есть сердца, переключившие свою любовь от Господа на что-то другое. Увы, это может быть! Как часто мы читаем в Ветхом Завете об Израиле, впавшем в идолопоклонство, то есть изменившем своему Господу. А разве в церквях Христовых нет этих идолопоклонников, то есть переключивших свою любовь от Христа на какого-то кумира.

«Возлюбленный мой принадлежит мне, а я — Ему». Мы тоже «возлюбленные» у нашего Господа. Но в отличие от нашей любви Его любовь вечна и неизменна.

«Любовью вечною Я возлюбил тебя» — Иер. 31, 3. Он любил нас тогда, когда нас еще не было.

Он любил нас с первого дня нашей жизни. Он любит нас безграничной любовью. То есть любовью, которой не может быть больше. Но и не может быть меньше!

Любовь Христа не растет и не угасает — она всегда безгранична. И никогда не отвернется от нас, никогда не переключится от нас! Когда мы неверны в нашей любви к Нему, Он остается верен нам!

О том, как крепка любовь Христа к нам, хорошо говорит апостол Павел в Послании к Римлянам (8, 38-39).

Возрастание веры через испытания

1 Пет. 1, 7

Апостол Петр сравнивает испытание веры с испытанием золота огнем. Но для чего проводится золото через огонь? Не для того, чтобы установить — золото это или нет, а для его очищения. Сначала устанавливается, что этот металл — золото, и тогда применяется огонь, чтобы сделать его драгоценнее, очистив его от примеси других металлов.

Мы все знаем о позолоченных вещах. Позолота — это тонкий слой золота, нанесенный на какой-либо металл. Но как наносится этот тонкий слой золота? Золото смешивают с ртутью, и тогда его легко нанести, например, на серебро, но, когда оно нанесено, надо освободить его от примеси — ртути, и для этого применяется огонь, который испаряет ртуть.

Но для чего испытывается вера? Господу это испытание не требуется: Он знает все, Он знает и нашу веру — большая она или малая, живая или мертвая. Но испытание веры, огонь, через который проходит наша вера, делает ее более драгоценной. В каком смысле? В смысле очищения ее от всяких человеческих подпорок, на которые мы любим опираться, даже имея веру в нашего Господа, а также в смысле укрепления и умножения ее. Мы все говорим Господу: «Умножь в нас веру!» Но мы часто упускаем из вида, что вера умножается через огонь испытаний.

Не хотелось бы, чтобы, узнав сегодня об этом, мы с вами перестали молиться об умножении веры, не желая очутиться в огне испытаний.

Вера без испытаний не растет. Таков закон духовной жизни. Как не крепнут мышцы без упражнений, без поднятия тяжестей — так вера не растет и не крепнет без трудностей.

Мы знаем, чего достигают люди, упражняясь в поднятии все больших и больших тяжестей. Они начинают с маленьких гирь и доходят до способности поднимать самые тяжелые штанги. Вот что делает испытание, то есть упражнение с тяжестями. Даже не верится, что можно достигнуть такой крепости и силы.

Но именно этим путем Господь растит и умножает нашу веру.

Все мы знаем, что есть парниковые растения. Попробуйте подвергнуть их холодным ветрам!

Многие наши новообращенные братья и сестры находятся пока еще в парниках. Они еще не подвергались ураганам и не проходили через огонь испытания. Их вера еще не испытана, хотя она и живая, и искренняя. Но среди нас есть дети Божии, которые выросли в огне и ураганах. Это наши духовные «штангисты». Они являются славою нашего Господа, сохранившиего их в этих бесчисленных ураганах и огне, как некогда сохранил Он трех отроков в раскаленной печи Вавилона.

Идеалом нашим должна быть вера,двигающая горы. Вот рост нашей веры: от веры, что Господь простил грехи наши и очистил нас Свою Кровью, до веры, передвигающей горы!

Все наши огни и ураганы являются благословенным испытанием нашей веры: они показывают нам — какова наша вера! Они показывают нам — как силен наш Господь, и этим укрепляют и умножают нашу веру, пока она не станет верой — все преодолевающей, все побеждающей.

Этапы прозрения

Mp. 8, 22-25

В мире много разных сил, но величайшая из них — это сила влияния человеческой личности. Противостоять этому влиянию невозможно! Сила влияния действует без малейшего шума, она совершенно незрима!

Но среди всех людей возвышается Личность Иисуса Христа.

Сила Христа превосходит все силы вселенной. Она проявила себя в творении вселенной: все через Него начало быть, в том числе и сам человек.

Чудеса Христа — свидетельство Его божественной силы. Стоит поразмыслить над каждым из них!

Обратим наше внимание на одно из этих чудес: исцеление слепого в Вифсаиде. Слепой — это не бесноватый, причиняющий другим вред и внушающий страх и ужас... Слепые тихи и безвредны. Слепой — это не прокаженный, заражающий других, отвратительный на вид. Слепые обычно имеют приятное, спокойное лицо.

Духовная слепота — болезнь тихая, незаметная.

Как Христос совершил исцеление слепого в Вифсаиде? Он взял слепого за руку. Это говорит о контакте с Иисусом. Можно слышать проповеди. Можно читать о Нем в Евангелии, но не быть соединенным с Ним. Необходимо соприкосновение со Христом.

Христос повел слепого в тишину. Из селения, от людей — в одиночество! Наедине с Иисусом — вот Его метод воздействия на человека.

Он применил самое простое средство: плонул слепому на глаза. Какие странные действия! Простые собрания, простые проповеди! Вот средства Христа! Философия никому не помогла. В простоте Евангелия — сила!

Он возложил на него руки. Это что значит? Христос изливал в несчастного Свою силу. Да, Свою силу. Многие стали Ему подражать в этом, но руки человеческие ничто, если на них возлагается надежда.

И спросил слепого: «видит ли что?» Это вопрос Христа ко всем нам сегодня. Как мы ответим Ему? О, ответы будут разные! Почему? Потому что прозрение наше еще не окончилось!

В этом чуде, совершенном Христом, содержится великая истина — истина постепенного прозрения. Прозрение слепого из Вифсаиды — это образец всякого духовного прозрения, то есть образец постепенности духовного прозрения.

Послушаем ответы слепца: «вижу проходящих людей, как деревья» — ст. 24. Несколько зрения! Нужда в дальнейшем прозрении.

Христос не оставляет его в таком состоянии. Дальнейшее прозрение: «стал видеть все ясно» — ст. 25.

Апостол Павел говорит о таком постепенном прозрении нашего внутреннего человека (1 Кор. 13, 12).

Возьмем наше взирание на Христа. Для многих Он еще так неясен, как Спаситель, так непонятна им Его жертва на Голгофе. Но если мы теперь видим Его ясно, как Спасителя, и мы можем радостно петь: «Но я знаю, в Кого я верю!», то это еще не полное прозрение. На земле возможно только взирание через тусклое стекло, полное прозрение — только там, где мы увидим Его, как Он есть!

Получать и отдавать

Еккл. 1, 7

Море наполняется и отдает. «Все реки текут в море». Несут свои воды ему. Но если бы море не отдавало своих вод путем испарения и превращения в облака и дождь — оно переполнилось бы и нанесло бы величайшее бедствие жителям земли. Получая — оно не переполняется! И отдавая — оно всегда полно.

Море, получающее воды рек, и отдающее их, — это чудный прообраз Иисуса Христа. Посмотрим на Его земную жизнь: Он — в постоянной связи с Отцом Своим Небесным! Он черпает от Него благодать на благодать, и, таким образом, Он носил в Себе полноту Божества телесно. «Все воды Неба» текли к Нему! А Он, наполненный ими, что делал, живя на нашей земле?

Он был в постоянной связи с людьми. Каждой человеческой душе Он нес благодать. Был ли это ученый раввин Никодим, или падшая женщина — самарянка у колодца Иаковлева. Был ли это апостол Иоанн, или начальник мытарей Закхей. Все люди, соприкасавшиеся со Христом, получали от Него «благодать на благодать». Христос получал и отдавал!

В этом — вся цель жизни! Не только море получает и отдает — каждый маленький ручеек тоже получает и отдает: капли дождя с неба наполняют его вновь и вновь. А он несет свои воды окружающей природе, напояя своей живительной влагой растения и жаждущих людей, склоняющихся к нему, чтобы утолить свою жажду.

Какая чудная картина благословенной жизни. Нам далеко до того, чтобы быть «морем», но ручейком каждый из нас может быть. Благословенным ручейком, наполняющим все вокруг нас.

О, сколько мы с вами получаем от великого и глубокого моря — Господа нашего Иисуса Христа. Сколько благословенных вод течет в наши сердца из этого великого небесного Источника! Но что мы делаем с этими бесчисленными благословениями Неба? Не являемся ли мы величайшими эгоистами на земле? Ведь эгоистом мы считаем даже того, кто, имея материальный достаток, заботится только о себе самом. Не в большей ли степени является эгоистом тот, кто, получая от Господа бесчисленные дары, духовные дары, скапливает их в себе самом, ничего не уделяя другим?

«Все реки текут в море» — все реки Божии текут в наше сердце — и, увы, переполняют его нехорошим переполнением, которое в Слове Божием называется «пресыщением». Об этом печальном пресыщении апостол Павел пишет Коринфянам (1 Кор. 4, 8).

Слово Божие указывает нам выход из состояния пресыщения. Прочтем (Екл. 11, 1): «Отпуская хлеб твой...» Отпуская, давай, делись с другими небесным хлебом, получаемым тобою в таком изобилии. Сказано: «Когда облака будут полны, то они прольют на землю дождь» — Екл. 11, 3. Наше наполненное сердце пусть изливается дождем на сердца других.

Каждую мысль, полученную из той или другой проповеди, или при чтении Библии, или почерпнутую из духовной книги, не будем задерживать в себе! Поделимся ею с другими. Если эта мысль принесла нам благословение — она принесет благословение и другим!

Главное: не задерживать в себе! Отпускать, давать, нести другим!

Придя домой, расскажите, поделитесь тем, что вы услышали на собрании. Превратитесь в ручеек, получающий и отдающий. Среди детей Божиих много таких ручейков, но будем ими все!

Божественная полнота

Колос. 2, 9-10; Ин. 1, 16

Мы прочитали: «...в Нем обитает полнота Божества телесно» — Кол. 2, 9. А что мы должны делать с этой полнотой? Евангелист Иоанн дает ответ на этот вопрос: «И от полноты Его все мы приняли благодать на благодать» — Ин. 1, 16. Значит, надо брать от этой божественной полноты. Вот этого черпания от Христа как Источника всех духовных благ — не хватает многим детям Божиим.

Во Христе мы имеем спасение, вечную жизнь; как сказано в Евангелии, верующий в Сына Божия имеет жизнь вечную (1 Ин. 5, 10-12). Это спасение мы приняли от Христа и славим и благодарим Его за этот драгоценный дар.

Но во Христе сокрыты величайшие сокровища. И ценя спасение, мы часто бываем равнодушны к другим сокровищам и благам, сокрытым во Христе. Мы не берем их, мы не пользуемся ими. Духовная бедность перед лицом величайших сокровищ, сокрытых во Христе!

В Ветхом Завете мы имеем замечательный образец неправильной духовной жизни. Это жизнь Израильского народа в пустыне после выхода из Египта. Эта жизнь в сухой пустыне не была предназначена Израилю от Бога.

После освобождения от египетского рабства Израиль должен был наслаждаться плодами и сокровищами Ханаанской земли. Бог вел Свой народ самым коротким путем из Египта в Ханаан, но он задержался на целых 40 лет в бесплодной пустыне. И почему? Потому что испугался трудностей и потерял упование на своего всемогущего Господа.

В результате: вместо Ханаана с его изобилием — пустыня с ее нищетой. Какая картина духовной жизни большинства детей Божиих! Ханаан — это Христос. Египет — это наша жизнь до Христа.

Пустыня — это жизнь со Христом, но без черпания от Его полноты. Ханаан — это жизнь на злачных пажитях Христа, это ежедневное черпание от полноты Христовых благ! Это жизнь с избытком! Церкви в Риме, Филиппах, Ефесе — это ханаанские церкви. Церкви в Коринфе и Галатии — это церкви духовной пустыни. И в наши дни есть эти церкви Ханаана и пустыни. И дети Божии — Ханаана и пустыни!

Все зависит от того — берем ли мы от полноты Христа, или относимся к ней равнодушно!

«Любовь Христова объемлет нас»

2 Кор. 5, 14

Мы верим в любовь Христа к нам. Мы говорим о Его любви другим. Мы утешаемся любовью Христа. У нас много гимнов, говорящих об этой любви. Эта любовь объемлет нас, то есть окружает нас со всех сторон.

Любящий нас Христос сопровождает каждого из нас на наших путях. Какая радость, что это так!

Но хочется показать некоторые конкретные проявления этой любви Христа. В чем видим мы особенно ясно Его любовь? Прежде всего в том, что Он умер за нас. Он простил наши грехи. Он облек нас в одежды праведности. Он поставил ноги наши на скале. Он подготовил нам место в доме Отца. Он подготовил нам то, что еще не видели очи наши, что не слышало ухо наше и что не приходило на сердце нам.

Он записал имена наши в Книге Жизни на небесах.

Он посыпает нам изо дня в день Свои бесчисленные благословения. Вот конкретные проявления Его великой любви к нам.

Но любовь Христа проявила еще в одном величайшем деле для нас. Она вызвала в наших сердцах ответную любовь. Ответную любовь к Нему, нашему Спасителю! Но какова эта наша ответная любовь ко Христу? В чем ее конкретные проявления? Это очень важный вопрос — вопрос о конкретных проявлениях нашей любви ко Христу.

Трудно верится в любовь, которая ни в чем не проявляется. Бывает скрытая любовь, но все равно в чем-нибудь и когда-нибудь она проявит себя! Нельзя утаить огня — он даст себя почувствовать, он обязательно проявит себя. Любовь — это тоже огонь! Но почему порой наша любовь ко Христу почти ни в чем не проявляется?

Не потому ли, что она слишком мала в нашем сердце? Не потому ли, что она не огонь, а тлеющая зора?

Что же угашает нашу любовь ко Христу, которую зажгла Его любовь в нашем сердце? Ее может угасить другая любовь — любовь к себе самому, любовь к человеку, любовь к деньгам, любовь к чему угодно!

Многое в нашей земной жизни превращает огонь любви ко Христу в едва тлеющую золу, в результате чего наша любовь ко Христу имеет мало проявления.

Но она должна проявляться. Любовь без проявления — не любовь!

В чем может она проявляться у нас? Прежде всего в нашем личном общении со Христом! Желание еллинов, пришедших в Иерусалим и сказавших Филиппу: «нам хочется видеть Иисуса» — должно быть желанием каждого любящего Христа сердца (Ин. 12, 21).

«Видеть Иисуса!» — в Библии, во время молитвы, созерцая Его постоянно!

В исполнении воли Христа! Ведь Он Сам сказал: «Если любите Меня — соблюдите заповеди Мои!» — Ин. 14, 5. Будем изучать Его заповеди, Его волю, Его желания! И пусть любовь наша к Нему проявляется в исполнении всех Его заветов!

Есть еще одна чудесная возможность проявить любовь ко Христу. Это делать для меньших братьев Христа то, о чем Он Сам говорит (Мф. 25, 35-40).

A. B. Карев

«Ему должно расти, а мне умаляться»

«После сего пришел Иисус с учениками Своими в землю Иудейскую и там жил с ними и крестил. А Иоанн также крестил в Еоне, близ Салима, потому что там было много воды; и приходили туда и крестились, ибо Иоанн еще не был заключен в темницу. Тогда у Иоанновых учеников произошел спор с Иудеями об очищении. И пришли к Иоанну и сказали ему: равви! Тот, Который был с тобою при Иордане, и о Котором ты свидетельствовал, вот Он крестит, и все идут к Нему. Иоанн сказал в ответ: не может человек ничего принимать на себя, если не будет дано ему с неба. Вы сами мне свидетели в том, что я сказал: не я Христос, но я послан пред Ним. Имеющий невесту есть жених, а друг жениха, стоящий и внимающий ему, радостью радуется, слыша голос жениха. Сия-то радость моя исполнилась. Ему должно расти, а мне умаляться» — Ин. 3, 22-30.

Перед нами очень глубокое повествование. То было особое переходное время, когда еще продолжал свое служение Иоанн, и уже вышел Иисус Христос на путь мессианского служения. Иоанн хорошо понимал свою роль. О себе он говорил: «...я глас вопиющего в пустыне: исправьте путь Господу» — Ин. 1, 23. Он сравнивал себя с другом жениха и радовался, слыша голос Жениха. Его задачей было указать на Спасителя, у Которого он «не достоин развязать ремень у обуви Его» — Ин. 1, 27. И в заключение он произнес эти замечательные слова: «Ему должно расти, а мне умаляться». Это свидетельство глубокого смирения. Это слова величайшего из пророков, который стал велик в своем умалении.

Эти прекрасные слова имеют значение. От уразумения их и претворения в жизнь зависит все направление духовной жизни, и более того, — коначная участь. Эти слова — плод глубоких раздумий и особого проникновения в тайны Царства Небесного и результат озарения свыше.

«Ему должно расти, а мне умаляться». Кто из верующих не хочет, чтобы Господь возрастал в нем? Все хотят. Но возрастание в нас Христа зависит от нашего собственного умаления. Это — закон духовной жизни. Мы хотим, чтобы Он возрастал в нас, но и мы росли бы в глазах других одновременно. Но это невозможно. Он может расти, возвеличиваться только при условии нашего умаления. Иное — самообман, заблуждение.

Что же значит «умаляться»? Это значит смиряться перед Господом, не думать о себе много, не искать своего, предпочитать быть обиженными, чем обижать, не судить, тем более немилосердно, других.

Апостол Павел говорил о себе в глубоком смирении: «...я наименьший из Апостолов, и недостоин называться Апостолом, потому что гнал церковь Божью» — 1 Кор. 15, 9. Он называет себя первым из грешников (1 Тим. 1, 15).

До какого же предела можно и нужно умаляться? Ответ на этот вопрос дает Спаситель: «...истинно говорю вам, если не обратитесь и не будете как дети, не войдете в Царство Небесное; итак, кто умалится как дитя, тот и больше в Царстве Небесном» — Мф. 18, 3-4. Детская любовь, беззлобие, непамятование зла, прощение, доверчивость — все это высоко оценил Спаситель в детях и поставил их в пример. И еще Он сказал: «...всякий возвышающий сам себя унижен будет, а унижающий себя возвысится» — Лк. 14, 11. А апостол Иаков добавляет: «Да хвалится брат униженный высоюю своею» — Иак. 1, 10.

Умаляться нам необходимо еще и для того, чтобы иметь большее влияние на людей. Пока мы не смирили себя, мы не сможем принести успокоение, умиротворение, благословение другим. Смирение непременно должно проявляться в самоотвержении, как и Господь говорит: «Отвергнись себя и... следуй за Мною» — Мр. 8, 34.

Смирение является характернейшим свойством Иисуса Христа. Он Сам «...был презрен и уменьшен пред людьми... и мы отвращали от Него лицо свое; Он был презираем, и мы ни во что ставили Его» — Ис. 53, 3. Евангелист Марк свидетельствует, что Сыну Человеческому надлежало «..много пострадать и быть унижену» — Мр. 9, 12. Все это Он претерпел ради нас, ради нашего спасения. И через это умаление Христос пришел к славе. Он стал прославляем, любим в народах, Он владеет умами и сердцами миллионов людей. Многие великие люди мира сего хотели завладеть сердцами людей через свое величие, силу. И на каком-то этапе они достигали желаемого, но потом все рушилось. А Христос через унижение, умаление и даже смерть навсегда вошел в сердца людей и оставил для нас дивный пример.

Может быть, кто-то из нас сегодня в водовороте жизни был обижен или унижен незаслуженно, несправедливо. Утешайтесь. Есть награда для вас у Господа. Иисус Христос хочет приготовить вам неувядаемый венец. Не огорчайтесь. Апостол Павел говорит, что лучше оставаться обиженными (1 Кор. 6, 7). Это — школа Христа. Спаситель сказал: «...кто хочет быть

большим между вами, да будет вам слугою; и кто хочет быть первым между вами, да будет всем рабом; ибо и Сын Человеческий не для того пришел, чтобы Ему служили, но чтобы послужить и отдать душу Свою для искупления многих» — Мр. 10, 43-45. Господь хочет достичь в нас Своего подобия.

И если Тот, Кто дал миру непревзойденное по красоте учение, избрал из многих достоинств смиление, то столь же драгоценным должно быть это качество в очах каждого чада Божия; и как мы должны стремиться достигать его, если хотим быть благоуспешными последователями Христовыми. Кто разумеет это великое благо — тот блажен.

Апостол Павел выражал свою уверенность в том, что начавший в нас добродетель будет совершенствовать ее даже до дня Иисуса Христа (Флп. 1, 6). Господь «...силен смирить ходящих гордо» — Дан. 4, 34. Для нашего блага Спаситель допускает нам скорби, болезни, страдания, чтобы усовершить нас. Но зачем вынуждать Господа проводить нас через это горнило жизни! Лучше послушаемся Слова Его и умалимся сами перед Ним, перед братьями и сестрами, и Господь будет с нами, и вознесет нас в свое время.

Пусть эти замечательные слова: «Ему должно расти, а мне умаляться» останутся в наших сердцах как прекрасное пожелание для воплощения в нашей жизни. Смиримся под крепкую мышцу Божию.

Ему, Спасителю душ наших, принадлежит вся слава и честь во веки!

В. Г. Куликов

Радость христианина

В евангельском описании сретения Господа все просто: бедная семья принесла Младенца в храм, чтобы «представить Его пред Господом». Не было свиты, которая бы сопровождала их, не было чуда, которое ознаменовало бы обряд, совершенный ими. Евангелист Лука указывает только, что они должны были принести в жертву Богу двух горлиц, то есть жертву самых бедных, и что в то время были в храме некто праведный старец Симеон, взявший Младенца на руки и сказавший несколько слов, и некая праведная старица Анна, нечто говорившая о Младенце «ожидавшим избавления в Иерусалиме».

Но остановимся на Симеоне. Евангелие описывает его такими словами: «Он был муж праведный и благочестивый, чающий утешения Израиля; и Дух Святой был на нем» — Лк. 2, 25. Да, все просто в этом описании, и, между тем, кто из нас может читать эти строки без глубокого волнения? Как величественно лицо старца Симеона — человека, вся жизнь которого была долгим ожиданием, и который видит, что теперь, наконец, осуществляются все чаяния сердца его! Как трогательны слова, которые рождаются из этого сердца: «ныне отпускаешь раба Твоего, Владыко, по слову Твоему, с миром» — ст. 29! Как сильна вера, с которой он приветствует в этом Младенце Спасителя, возвещая цель пришествия Его, исполнение которой так чаялось и приближалось с каждым днем!

Не кажется ли вам, что в старце Симеоне как бы олицетворяются все верующие Ветхого Завета, все, в продолжение стольких веков жаждавшие избавления им предвозвещенного? Симеон, приняв новорожденного Христа на свои ослабевшие руки, как бы представляет Его Церкви будущего и говорит ей: «Мое дело окончено. Вот Тот, Которого я так горячо жаждал; вот Спаситель твой и Царь твой!»

Симеон чаял утешения Израиля. В этом кратком, но поражающем изречении мы открываем мысль, неведомую древнему миру, которая придает еврейскому народу необыкновенное, несравнимое с другими народами, величие. Израиль — народ, который чаял, ожидал, в то время как другие народы увеличивают свои владения, побеждают и распространяются на земле, думают только о своем могуществе, о своем видимом благоденствии.

Израиль ждет... Даже в самое знаменитое время своей истории он возносит свои взоры к будущему: он ожидает Царствия Божьего на земле.

О, хорошо известно, сколько плотского и своекорыстного примешивалось к этому чаянию; известно, что для народа в целом Царство Бога — это царство Израиля, это блистающий Иерусалим, увеличенные владения, враги, попираемые ногами, это могущественное владычество над всеми народами мира; но души истинно благочестивые и святые иначе понимали утешение Израилево. Для них вопрос был, прежде всего, в духовном избавлении, прощении, спасении. Они жаждали славы Божией, они ожидали воистину Божиего «спасительного для человеков» Царства на земле.

Ни время, которое проходит, ни несчастное состояніе, в которое впал Израиль, ни насмешки неверующих, ни равнодушие самих первосвященников саддукеев, ни таинственное молчание Бога, Который как будто оставляет дело Свое, ни преклонный возраст, ни седина не могут ослабить эту непоколебимую надежду Симеона. Опираясь на Божественное обетование, которое он противопоставляет всему, что видит и слышит, всем колебаниям своего ума и слабостям сердца, — Симеон верит, чает, надеется. Какая жизнь, какой дивный пример и для верующих в нынешнем веке! Какой благодатный урок!

И действительно, христианин — человек, который чает, ждет. Он знает, что Христос пришел! Пришел Тот, Который имеет глаголы жизни вечной, и к Кому могли бы мы пойти, как не к Нему Единому?! (Ин. 6, 68). Пришел Тот, Который Один только может утолить нашу жажду правды, прощения, святости, любви! Он пришел, и мы Его познали, и мы хотим, чтобы в сердце нашем именно Его место было самое святое! Мы и не ждем другого и верим, что ни земля, ни небо не могли бы дать святости высшей, чем Его святость, и милосердия более чудного, чем то, которое Он проявил на кресте. Но если Христос пришел, то и Царство Его должно прийти, и этого то именно Царства мы и чаем.

Чаять, надеяться и ждать — вот наше призвание. Мы служители, хозяин которых в дальней стороне, и мы бодрствуем, ожидая его возвращения (Лк. 12, 32-37). О, сохраняйте в самой глубине вашего сердца это великое чаяние, не допускайте равнодушия или неверия. Быть может, вам будут говорить: где обетование пришествия Его? (2 Пет. 3, 4). Будут говорить и о Евангелии как о постепенно теряющем силу свою, и о кажущейся слабости и разделении церкви, упадку и измене тех, которые отступают от знамени Христа. Ну так что же? Подобно Симеону, живите чаянием, ожиданием, надеждой; пусть Слово Бога неизменно будет вам прибежищем и, ут-

вердившись на этой скале, ждите, ждите еще. День Господа настанет! «Когда же начнет это сбываться, тогда восклонитесь и поднимите головы ваши, потому что приближается избавление ваше» — Лк. 21, 28. Но в самый день воздаяния еще более будут счастливы те, которые, не видев его восхода, умерли со взорами, обращенными к Востоку, и никогда не сомневались в верности Бога. «Верен Призывающий вас, Который и сотворит сие» — 1 Фес. 5, 24.

Кроме твердости надежды, вторая отличительная черта, поражающая нас в старце Симеоне, это — величие его веры. Что видит он в Иерусалимском храме? Младенца, принесенного бедными родителями. И в этом Младенце он открывает Того, Который должен сделаться славой Израиля! И, что еще более поразительно и совершенно чуждо уму еврея, — Того, Который осветит и возродит язычников! Какая чудная будущность! Симеон созерцает все человечество как свиту Младенца, Которого он несет на своих старческих руках. Никогда еще такие великие надежды не покоились на таком слабом основании; никогда не было веры более смелой, которая парила бы так в светлое будущее человечества по указанию Слова Божия. И что же, ошибся ли Симеон? Пусть неверие скажет нам: не осуществились ли все события, предсказанные им? Не стало ли имя этого Младенца не только славой Израиля, но самой высшей славой человечества? Не возродились ли действительно через Иисуса Христа язычники и не образовали ли они одну духовную семью (какое восхитительное имя!), которая постепенно увеличивается и надеется принять в свои объятья все человечество?

Сравним на минуту наше положение с положением Симеона. Симеон поверил, когда Иисус был Младенцем. Он поверил, когда Иисуса сопровождали только Иосиф и Мария. Мы же видим Его окруженным пророками, которые возвещали о Нем, Апостолами, которые проповедовали о Нем, искупленными всех пережитых веков, которые всему миру провозглашают, что они в Нем Едином нашли прощение, свет и мир. Симеон поверил, когда Иисус еще ничем не проявил Себя. Мы же видели Его служение, Его несравненную жизнь, Его необъяснимые чудеса; мы видели, что Его дело растет и развивается, что Его Евангелие, везде сильное, ведет повсюду неутомимую войну с неправдой, заблуждением, грехом; Его Церковь, много раз близившаяся к погибели, всегда поднималась и росла, несмотря на угрозы, презрение и преследования; мы видели Христа, совершающим в самой глубине душ дела в высшей степени поразительное и неопровергимо Божественное: превращение воли, обновление чувств, дивное изменение всего человека. Мы видели Его овладевающим

сердцами в настоящее время точно также, как и в то время, когда взор Его останавливался на Закхее, чтобы любовью и всепрощением привлечь к Себе. Видели, что может и что значит Его имя в горьком искушении страдания или в торжественную минуту смерти, когда иллюзии более невозможны, когда человеку во что бы то ни стало нужно прощение, ибо он должен предстать перед высшим Судьей. Иные из нас приняли с умирающих уст вместе с последним благословением — это обожаемое имя, Которое заключало в Себе целую жизнь веры, любви и долгого чаяния.

И это не все еще. Симеон поверил, когда Иисус ничего еще для него не сделал. А мы? Мы видели Его любовь во всем ее величии, мы приведены были к подножью Креста Его! Нам проповедовали о Его неизреченном милосердии, о таком Его великом смирении и уничижении, что тело Его, которое Симеон держал на своих руках, покрыто было ранами от бичевания и пронзено было гвоздями; что глаза Его тщетно искали тогда лицо Отца, оставившего Его; что уста Его произносили самые высокие и самые чудные спасительные слова во время ужасающей агонии. О, непостижимая Любовь! И, увы! Давно мы все это знаем, и наше сердце бывает тронуто и даже потрясено от представления сего, но, когда нужно показать нам твердость и силу веры, то бываем нерешительны, неуверенны и отступаем. Мы или удерживаем для самих себя сердце, которое Бог просит у нас (Прит. 23, 26), или, руководствуясь низменным расчетом, мы решаемся отдать Ему сердце только тогда, когда мир не захочет более удерживать его!

Кто-то скажет, что Симеону легко было верить, потому что он был предупрежден Духом Святым. Но кто может утверждать, что никогда не чувствовал этого влечения Духа, и что Бог не предупреждал его?

Допросите себя перед Богом: не чувствовали ли вы в своем сердце тайный голос, призывающий вас к Иисусу Христу. Этот таинственный голос не для всех звучит одинаково: для закоренелых грешников Он часто гремит, подобно страшному грому, но для маленького ребенка, читающего Евангелие у ног своей матери, это — голос Доброго Пастыря, полный нежности. Не слышали ли вы Его? Он смущает ваши преступные радости и растворяет их раскаянием. Это Он, Который, когда вы стараетесь забыться в безумных волнениях, пишет на вашей совести те слова, какие таинственная рука начертала во время пира Валтасара на стене двора: «...ты взвешен на весах и найден очень легким» — Дан. 5, 27. Он заставляет вас стремиться к любви чистой, к жизни святой, к миру внутреннему; Он призывает к бесконечным радостям неба, к общению с Богом, ко всему, что есть великое, небесное, благое.

Голос, который смущает вас, пугает и привлекает, — это голос Духа Святого. Не говорите же, что Бог вас не предупреждал, не говорите, что Он вас не звал и не свидетельствовал о Себе! Не отрицайте самые очевидные истины Его милосердия; не приписывайте Богу вину, за которую вы одни ответственны; к неверию не прибавляйте неблагодарности, и «ныне, когда услышите глас Его, не ожесточите сердец ваших» — Евр. 3, 15.

Мы показали, как Симеон ожидал своего Спасителя и как он уверовал в Него в тот самый день, в который Иисус был принесен к нему. Нам остается рассмотреть, какие чувства пробуждает в его душе чаяние, оправдавшееся верой его: радость души, которая блаженствует как бы в объятиях благости Бога. Радость, которая излилась в этом чудном гимне: «ныне отпускаешь раба Твоего, Владыко, по слову Твоему, с миром!» Будьте радостны! Пусть ваша радость будет подобна радости Симеона. Что же служит основанием его радости?

Божественный мир: «ныне отпускаешь раба Твоего, Владыко, по слову Твоему, с миром». А на чем основывается мир этот? На уверенности в спасении: «...ибо видели очи мои спасение Твое» — ст. 30. Было ли Симеону откровение о том, какой ценой совершено будет это спасение, мы не знаем, но, по крайней мере из его слов видно, что он думал тогда об искупительных страданиях, потому что он пророчески возвещает Марии: «...и Тебе Самой оружие пройдет душу» — Лк. 2, 35. Он веровал, согласно пророчествам, что спасение совершено будет искуплением. Если открытая перед нами вечность внушает нам только тягостную мысль, если представление суда Божия только смущением и страхом наполняет душу нашу, если утешительные обетования Евангелия с учением о всепрощении не для нас, и сердце наше закрыто для голоса этого благовестия, то возможно ли говорить, при всем этом, о мире и радости души? Мир — только в истине; которая одна освободит (Ин. 8, 32), и эта истина для нас, грешных, только в прощении, когда Сын Божий освободит нас от плена греха и смерти (Ин. 8, 36; Лк. 4, 18; Ис. 61, 1-2). Если слово это не вмещается в нас, то мы умрем во грехах наших (Ин. 8: 37, 24, 21).

На колени, на колени, к ногам нашего Спасителя! На колени, если нужно, со слезами, с сердцем сокрушенным! И не говорите, что мы приносим вам печальную весть, потому что вместе со всей Церковью мы можем вам ответить, что если есть на земле радость великая, неизъяснимая, радость, перед которой бледнеют все радости мира и которая делает нас настолько блаженными, что сами Ангелы радуются за нас, то это именно радость грешника, раскаявшегося и прощенного (Лк. 15, 10).

Пусть же эта радость озаряет все наше существование и пусть окружающие нас, видя свет этой радости, исходящей из глубины кающейся души, чувствуют, что небесный мир снизошел в нас. Евангелие заповедует радоваться и радость делает нашим законом. Кто может оценить нежное, но неотразимое влияние этой святой радости на других! Сколько неверия, ожесточения и озлобления исчезло при ее соприкосновении с холодными сердцами, подобно тому, как оттаивает и согревается от живительных лучей небесной теплоты ясного утра почва, затвердевшая в морозную ночь!

Будьте радостны, наконец, так, чтобы сладостный покой души вашей не боялся быть нарушенным видом страданий, не боялись бы вы быть встревоженными эгоистично, избегая общения с плачущими и страждущими. Радость христианская открывает сердце, она непрестанно расширяет его, потому что это святое чувство нераздельно с чувством Евангельской любви; одно только ослабляет истинную радость христианина и одно только способствует замиранию ее — это горькое сожаление, что слишком мало мы любим.

Идите же к тем, кто оскорбил вас и кого отдаляет от вас чувство недоверия, зависти, пренебрежения или злобы, омрачающее светлое настроение души вашей! Скажите в сердце своем пред ними, что видели ныне очи ваши Спасителя (Лк. 2, 30-31) униженным, и потому ваше самолюбие сломилось. Пойдите к огорченным, обиженным, болящим и ко всем многообразично страждущим и поведайте их разбитым сердцам голосом, полным любви, что ныне, вместе с пророчеством о мече, пронзающем душу, явлено небом очам всех верующих сердец видение спасения жертвой Исткупителя, как откровение великой радости всем людям, которое одно только может поднять, осветить, возродить и утешить — чаянием блаженного, вечного утешения! (Лк. 2, 10-11).

*Евгений Берсье (1831—1889),
французский пастор и проповедник*

«Он надобен Господу» *Мф. 21, 1-11, Лк. 19, 34*

Иисус Христос пришел в этот мир для того, чтобы совершить дело искупления (Мф. 20, 28). Поэтому история страданий, смерти и последующего воскресения Христа всеми евангелистами описана более подробно, чем остальные периоды Его жизни. Именно с этой главы начинается описание того, что мы называем страшной неделей.

Все четыре евангелиста описывают торжественный вход Христа в Иерусалим, имевший место за пять дней до Его смерти. Пасха праздновалась в четырнадцатый день месяца, а это был девятый день, в который, согласно закону, полагалось выбирать пасхального агнца (Исх. 12, 3) и потом сохранять его для этого праздника. Поэтому «Пасха наша, Христос», Который должен был стать жертвой за нас, был явлен открыто именно в этот день. Это была прелюдия к Его страданиям. Некоторое время Христос провел в Вифании, селении, расположенному близ Иерусалима. Здесь на кануне, во время вечери, Мария помазала ноги Еgo (Ин. 12, 3). Но Свое публичное появление Он отложил на некоторое время.

Наш Господь Иисус Христос много ходил пешком по пыльным дорогам ради того, чтобы творить дела милосердия. И, однако, однажды в Своей жизни Он с триумфом ехал верхом, и это было в то время, когда Он вступал в Иерусалим с целью пострадать и умереть там.

Приготовления, сделанные для этого торжества были очень скромными и простыми, свидетельствуя о том, что Его Царствие не от мира сего. Но в день Его второго пришествия все будет иначе; тогда прозвучит последняя труба, ангелы будут Его великолепной свитой, а облако — Его колесницей. Однако теперь приготовления к Его публичному явлению осуществлялись как бы между прочим, на ходу. Приготовления для Его, а вместе с Ним и нашей, славы в ином мире были сделаны прежде создания мира, и этой славой было занято Его сердце; для славы в этом мире Он был невосприимчив. Когда приблизились к селению Виффагия, которое было пригородом Иерусалима и считалось (как говорят иудейские учёные) частью самого Иерусалима, по длинной, извилистой улице, ведущей к горе Елеонской, Христос послал двух Своих учеников, по некоторым предположениям, Петра и Иоанна, чтобы они привели Ему ослицу, ибо у Него не было ничего Своего.

Он послал только за одной ослицей и ее осленком (ст. 2). Ослы широко использовались в той стране для путешествий, кони были только у великих людей и употреблялись для войны. Христос мог бы потребовать для Себя херувимов, чтобы они несли Его (Пс. 17, 11); будучи Иеговой, то есть Богом, Он шествует на небесах, однако теперь, став Иисусом, Эммануилом, Богом с нами и находясь в уничиженном состоянии, Он едет верхом на осле. Тем не менее некоторые считают, что, поступив так, Иисус Христос имел в виду обычай израильских судей, которые ездили верхом на белых ослицах (Суд. 5, 10), а их сыновья — на молодых ослах (Суд. 12, 14). Таким образом, Христос хотел въехать в Иерусалим не как Победитель, а как Судья Израилев, пришедший судить этот мир.

Это была не Его собственная ослица, но заимствованная. Христос не имел Своего собственного дома, однако думается, Он мог бы иметь собственного осла, чтобы он возил Его повсюду, как делают путешественники, живущие за счет своих друзей; но Он обнищал ради нас во всех отношениях (2 Кор. 8, 9). Говорят, что живущий займами, живет скорбями; следовательно, Христос был и в этом, как и во всем другом, Мужем скорбей. Он ничего не имел Своего в этом мире, кроме того, что Ему дарили или давали во временное пользование.

Ученикам, которые были посланы позаимствовать ослицу и молодого осла, велено было сказать: «...они надобны Господу» — ст. 3. Тот, кто живет в нужде, не должен стыдиться своей нужды и говорить, подобно неправедному управителю: «...просить стыжусь» (Лк. 16, 3). С другой стороны, никто не должен злоупотреблять добротой своих друзей, прося у них помочи или заимствуя что-нибудь, когда они не имеют в этом нужды. В заимствовании животных мы видим:

1. Пример всеведения Христова. Хотя местонахождение животных было непредвиденным, случайным, тем не менее Христос мог сказать ученикам, где они найдут привязанную ослицу с ее осленком. Его всеведение простирается вплоть до низших творений — ослицы и ее осленка, их привязывания или отвязывания. «О волах ли печется Бог?» — 1 Кор 9, 9. Несомненно, Он печется о них. Он знает все творения, в Его власти сделать так, чтобы они служили Ему.

2. Пример Его власти над духом человека. Как сердца царей, так и сердца их самых незначительных подданных находятся в руке Господа. Повелевая ученикам привести к Себе ослицу с молодым ослом, Христос тем самым заявляет о Своем праве воспользоваться ими, — земля и все, что наполняет ее, принадлежит Господу Иисусу Христу; однако Он пред-

видит препятствия, которые могут встретиться ученикам при исполнении Его поручения. Они должны брать животных не тайно, а на глазах их хозяина и с согласия хозяина, которое, Он ручается, они получат: «...и если кто скажет вам что-нибудь, отвечайте, что они надобны Господу...» Отметим: если Христос что-то повелевает нам сделать, то Он же и поддержит нас при исполнении этого дела, научит, что отвечать на возражения, которые мы можем услышать, и преодолеть их, как было здесь: «...и тотчас пошлет их» — ст. 3. Христос, повелевая ослице служить Себе, показывает, что Он — Господь Саваоф, а склоняя хозяина отдать ее без всяких гарантий, показывает, что Он есть «Бог духов всякой плоти» (Чис. 27, 16) и может управлять человеческими сердцами.

3. Пример честности и справедливости, проявленной Христом в том, что Он не хотел воспользоваться ослицей без разрешения хозяина. Согласно тому, как некоторые переводят последнюю фразу, в ней содержится еще одно правило честности: «...отвечайте, что они надобны Господу, и Он (Господь) тотчас пошлет их назад — позаботится, чтобы они благополучно вернулись к своему хозяину сразу, как только будут Ему не нужны». Отметим: то, что мы одолживаем у других, необходимо возвращать вовремя и в хорошем состоянии, ибо только нечестивый берет взаймы и не отдает. О взятых взаймы вещах необходимо заботиться, чтобы не повредить их: «...ах, господин мой! — а он взят был на поддержание!» — 4 Цар. 6, 5.

Пророчество, которое исполнилось в этом событии (ст. 4-5). Во всем, что творил Иисус Христос и что претерпевал, Он стремился к тому, чтобы исполнилось Писание. Как пророки взирали на Него (все они свидетельствовали о Нем), так и Он взирал на них, чтобы все написанное ими о Мессии нашло точное исполнение в Нем. В данном случае должно было исполниться написанное о Нем у пророка Захарии, где провозглашается о пришествии Царства Мессии: «Ликуй от радости, дщерь Сиона, дщерь Иерусалима: се, Царь твой грядет к тебе» — Зах. 9, 9. Заметим здесь: как предсказывается пришествие Христа.

Иисус Христос есть Царь Церкви, помазанный над Церковью (Пс. 2, 6). Он Царь, принятый Церковью, дщерь Сиона клянется Ему в верности (Ос. 1, 11).

Как Царь Своей Церкви, Он пришел к ней в этот низший мир, Он приходит и к тебе, чтобы править тобою, править в тебе, править для тебя, Он поставлен выше всего, главою Церкви. Он пришел от Сиона (Рим. 11, 26), чтобы закон распространялся от Сиона дальше, ибо Церковь и ее интересы для Искупителя составляют все во всем.

Церковь была заранее предупреждена о приходе ее Царя: «Скажите дочери Сионовой». Отметим: Христос хотел, чтобы Его пришествие ожидалось, чтобы Его подданные были исполнены этого ожидания: «Пойдите и посмотрите, дщери Сионские, на царя Соломона» — Песн. П. 3, 11. Предупреждения о приходе Христа обычно начинаются со слова «се». Это сигнал, призывающий к вниманию и к выражению восторга. Шествие Царя поистине достойно восхищения. Пилат, как и Каиафа, сказал это великое слово, не понимая его значения: «Се, Царь ваш» — Ин. 19, 14.

Пришествие царя обычно ожидается величественным и пышным, особенно когда он приходит, чтобы вступить во владение своим царством. Исаия видел Господа Саваофа сидящим на престоле высоком и превознесенном (Ис. 6, 1), но здесь ничего такого нет: «Се, Царь твой грядет к тебе кроткий, сидя на ослице и молодом осле». Когда Христос явится во славе Своей, Он явится не в кротости, но в величии.

Иисус Христос пришел не во гневе, чтобы отомстить, но, чтобы в милосердии Своем совершить спасение. Он кротко переносил величайшие оскорблении и унижения ради дочери Сионовой и также кротко сносил безумие и злобу сынов Сиона. Он был доступен людям и был прост в обращении с ними. Он был не только кротким Учителем, но и кротким Правителем, ибо управлял любовью. Его законы написаны не кровью Его подданных, но Его собственной кровью. Бремя Его легко.

В доказательство этого Он явился весьма скромно, сидя на осле, животном, предназначенному не для почетного служения, а для тяжелой работы, не для битв, а для перевозки тяжестей. Это медлительное в движениях животное, но зато надежное, безопасное и безотказное. То, что вход Христа в Иерусалим на ослице был предсказан задолго и что для соблюдения его в точности было приложено столько стараний, указывает на особое значение его как имеющего целью поощрить бедных людей в их обращении к Христу. Царь Сиона приходит, сидя не на гарцующем коне, к которому робкий проситель не осмелился бы и приблизиться, и не на коне, несущемся галопом, с которым не мог бы поравняться пеший проситель, а на спокойном осле, чтобы самый бедный из Его подданных не убрался приблизиться к Нему. В пророчестве упоминается молодой осел, сын подъяремной, именно поэтому, ради исполнения Писания, Христос и послал за ослицей с молодым ослом.

Сама процессия, как и приготовления к ней, была лишена мирской пышности, но сопровождалась духовной силой.

Его снаряжение

Ученики пошли и поступили так, как повелел им Иисус (ст. 6), то есть пошли за ослом и ослицей, нисколько не сомневаясь в том, что найдут их и что хозяин позволит взять их. Отметим: повеления Христа не следует ни оспаривать, ни обсуждать, их следует выполнять, и те, кто искренне подчиняется им, не встречают при исполнении их препятствий и помех. Они привели ослицу и молодого осла. Животные, на которых ехал Христос, были ничтожными и презреными, но это можно было бы компенсировать роскошью попоны, но и она, как и все прочее, была заимствована, у них не было даже седла для ослицы, поэтому, за отсутствием лучшего, ученики положили на нее свои одежды. Отметим: нам не следует быть щепетильными и требовательными, слишком зависимыми от внешних обстоятельств. Нам подобает иметь святое безразличие или пренебрежение по отношению к ним, и это будет доказательством того, что наше сердце не занято ими, что мы усвоили апостольское правило довольствоваться малым: «...не высокомудрствуйте, но последуйте смиренным; не мечтайте о себе» — Рим. 12, 16. Есть какая-то прелесть в некоторой беспечности и небрежности в этих вопросах; однако ученики снабдили Христа лучшим из того, что имели, и не пожалели своих одежд, когда они оказались надобны Господу. Отметим: мы не должны считать свои одежды слишком дорогими, когда надо расстаться с ними ради служения Христу, ради того, чтобы одеть бедных и несчастных из народа Его: «...был наг, и вы одели Меня» — Мф. 25, 36. Христос обнищал ради нас.

Его свита

В ней не было ничего величественного. Царь Сиона приходит на Сион, и дочерям Сиона давно было сказано об этом, однако Еgo не сопровождают знатные люди страны, городские власти не устраивают Ему торжественной встречи, как следовало бы ожидать; Ему должны были бы вручить ключи от города и проводить со всеми возможными почестями на престол суда, престол дома Давида. Но ничего этого нет, за Ним следовало великое множество сопровождающих, но это были всего лишь простые люди, толпа, чернь, как бы мы назвали их; только они украшали Его победоносное шествие, и никого, кроме них, не было. Позже первосвященники и старейшины примкнули к народу, чтобы приговорить Его к крестной смерти, но никого из них мы не находим здесь, чтобы воздать Ему почести. «Посмотрите, братья, кто вы, призванные: не много из вас мудрых по плоти, не много сильных, и много благородных; но Бог избрал немощное мира, чтобы посрамить сильное, и незнатное мира и уничиженное и ничего не значащее избрал Бог, чтобы упразднить значащее» —

1 Кор. 1, 26-28. Христос более прославляется численностью Своих последователей, нежели их знатностью, ибо Он ценит души людей, а не их высокое положение, не их звания или почетные титулы.

Относительно этого множества сказано, что они сделали все, что было в их силах, чтобы почтить Христа.

Они постилали свои одежды по дороге, чтобы Он мог пройти по ним. Когда Ииуй был провозглашен царем, военачальники постелили ему под ноги свои одежды, в знак своей покорности ему. Принимающие Христа своим Царем должны все сложить под ноги Ему. Некоторые считают, что эти одежды не бросались на дорогу, а развешивались по изгородям и стенаам, чтобы украсить путь Христа, подобно тому как увешивают гобеленами балконы для украшения торжественных процессий.

Другие резали ветви с деревьев и постилали по дороге, подобно тому как это делалось в дни праздника кущей в ознаменование свободы, победы и радости, ибо таинство этого праздника имело отношение к евангельским временам, как подразумевается в Зах. 14, 16.

Народ же, предшествовавший и сопровождавший Его, был охвачен одним настроением, и те, которые возвещали о Его приходе, и те, которые с рукоплесканиями следовали за Ним, восклицали: «Осанна Сыну Давидову!» — ст. 9. Во время праздника кущей, когда люди несли ветви, они имели обыкновение кричать «осанна», почему и называли эти пучки ветвей своими осаннами. Осанна означает: «О, Господи, спаси же!», как следует из Псалма (117, 25-26), где пророчествуется о Мессии как о краеугольном камне, хотя и отвергнутом строителями, и все Его верные поданные торжествуют вместе с Ним и выражают Ему свои сердечные желания успеха во всех Его предприятиях. Осанна Сыну Давидову — «мы делаем это в честь Сына Давида».

Осанна, с которой народ встречал Христа, свидетельствовала о том, что они приветствовали Его воцарение. Осанна означает то же самое, что и «благословен Грядущий во имя Господне». Относительно Сына Давида было предсказано также, что все народы ублажат Его (Пс. 71, 17); здесь было положено начало этого прославления, и все истинные верующие последующих веков присоединились к нему, называя Его благословенным; это язык истинной веры. Отметим здесь:

Во-первых, Иисус Христос грядет во имя Господне, Он освящен и послан в наш мир как Посредник, на Нем положил печать Свою Бог Отец.

Во-вторых, пришествие Христа во имя Господне достойно всякого принятия, и мы должны сказать: «Благословен грядущий», прославить Его,

чтобы получить благоволение в Нем. Будем вспоминать о Его приходе во имя Господне с чувством восторга, ради собственного утешения и с радостными приветствиями, ради Его славы. Мы имеем в Нем благословение.

Их Осанна свидетельствовала также о том, что они желали процветания и успеха Его Царству, ревновали о том, чтобы оно было победоносным. Если они понимали Его Царство как временное, земное, и их сердца влекло к такому царству, то они ошибались, но в скором времени эта ошибка должна была быть исправлена; однако Христос принял их благорасположение к Его Царству. Наш долг — ревностно желать и молиться о том, чтобы Царство Христово преуспевало и распространялось в этом мире. Надо непрестанно молиться о Нем (Пс. 71, 15), чтобы Его интересам в этом мире сопутствовал всяческий успех, чтобы Он, восседавший теперь верхом на ослице, мог в величии Своем воссесть на колеснице ради кротости (Пс. 44, 5). Именно это мы должны подразумевать, когда молимся: «Да приидет Царствие Твое». К своему восклицанию народ добавил: «Осанна в вышних!» Пусть все благоприятствует Ему в высшей степени, пусть имя Его будет превознесено выше всех имен и престол Его — выше всех престолов. Прославим Его наилучшим образом, ибо Церковь Его вознесена на небеса, вышние небеса, и извлечем оттуда мир и спасение: «Господь спасает помазанника Своего, отвечает Ему со святых небес Своих» — Пс. 19, 7.

Описание Его вступления в Иерусалим (ст. 10): «И когда вошел Он в Иерусалим, весь город пришел в движение...» Все обратили внимание на Него, некоторые из-за необычности происходящего; некоторые из числа ожидающих утешения Израиля, может быть, испытывали радость, а другие, из сословия фарисеев, — зависть и возмущение. Такими разными были настроения в народе при приближении Царства Христова!

Жители города спрашивали — «Кто Сей?»

Кажется, они ничего не знали о Христе. Хотя Он был Славой народа Израиля, тем не менее Израиль не узнал Его; хотя Он прославился многими чудесами, сотворенными среди них, дщери Иерусалимские не отличили Его от других возлюбленных (Песн. П. 5, 9). Помазанный Святой не был известен в святом граде! В местах, где сияет самый яркий свет, где имеют место сильнейшие свидетельства веры, мы встречаем иногда гораздо большее невежество, нежели могли ожидать.

Однако они заинтересовались Им. Кто это, Которому восклицает народ, чьему приходу уделяют так много внимания? «Кто Сей Царь славы», Который требует, чтобы мы впустили Его в свои сердца? (Пс. 23, 9; Ис. 63, 1).

Что отвечал народ? — «Сей есть Иисус» — ст. 11. Народ знал Его лучше, чем великие миры сего.

Они говорили правду, когда называли Его пророком, тем великим Пророком. До сих пор Христос был известен как Пророк, научающий и творящий чудеса, теперь же они служили Ему как Царю. Священническое служение Христа было раскрыто последним из всех трех Его служений.

Однако они ошибались, прибавляя при этом, что Он был из Назарета, и это могло способствовать утверждению некоторых в их предубеждении против Христа. Отметим: есть люди, желающие почтить Христа и свидетельствующие о Нем, однако они имеют неверные представления о Нем, которые можно было бы исправить, если бы они приложили усердие к тому, чтобы больше узнать о Нем.

*Мэтью Генри (1662—1714),
«Толкование Ветхого и Нового Заветов»)*

Грех и победа над ним

Грех — это беззаконие, непослушание Богу. Сколько горя, слез и страданий приносит он людям! — «...из сердца человеческого исходят злые мысли, прелюбодеяния, любодеяния, убийства, кражи, лихоимство, злоба, коварство, непотребство, завистливое око, богохульство, гордость, безумство — все это зло изнутрь исходит, и оскверняет человека» — Мр. 7, 21-23. Это только часть грехов, на которые способны люди.

Грех влечет человека. Бог хотел остановить злобу Каина, удержать его от пролития невинной крови, призывал к господству над грехом, давал возможность быть победителем, но огорчение Каина было так велико, что утихло только после убийства брата.

Грех лежит у дверей каждого сердца и ищет повода проскользнуть внутрь (Быт. 4, 7). Стоит только оставить щель — греховную мысль — он тут же врывается, оскверняет совесть и разлучает с Богом.

У двери сердца Ахана греху, по-видимому, недолго пришлось стучать. Он широко открыл ему дверь своего сердца и даже полюбил его присутствие. Ахан шел к гибели по ступеням: увидел, полюбился, взял и спрятал (Нав. 7, 21).

Греховные мысли овладевают нашим вниманием, привлекают нас — и мы уже в плену у них. На этой стадии еще можно остановиться, отвернуться и уйти. Апостол Павел говорит: «...отвращайтесь зла, прилепляйтесь к добру...» — Рим. 12, 9. Но, если мы залюбовались грехом, начинаем его рассматривать, обдумывать: действительно ли он греховен, а, может быть и нет, — в таком случае грех уже вошел в сердце, и это уже вторая стадия.

Напрасно некоторые думают, что грех всегда имеет отвратительное обличие. Если бы это было так, люди не тянулись бы с жадностью к нему. Грех несет временное наслаждение: сначала он очаровывает, доводит до высшего накала желания и только потом жалит, как змея, разрушает здоровье и губит.

«Я взял» — третья стадия. Борьба была окончена, в сердце Ахана грех одержал верх, ему отдано предпочтение, страх Божий отвергнут — душа разобщена с Богом. После этого человеку ничего не остается делать как скрываться от всевидящего ока Господнего.

Это самая страшная ступень — «я спрятал». Грех имеет силу до тех пор, пока о нем молчат, хранят втайне. Человек, скрывающий грех, никогда сам не победит его, сколько бы ни прилагал усилий. «Человек виновный в пролитии человеческой крови будет бегать до могилы, чтобы кто не схватил его» — Прит. 28, 17. «Грех мой всегда предо мною», — говорит Давид (Пс. 50, 5). Дело в том, что человек не может забыть своих преступлений. Грех жжет оскверненную совесть.

Дух человека принадлежит Богу от самого рождения, когда же грех разделил нас с Богом, мы томимся в разлуке. Мир с его удовольствиями не удовлетворит нас. Только в Боге успокоится душа наша. До тех пор, пока мы скрываем свои грехи, мы находимся в ужасном состоянии: ветшают кости от вседневного стенания, свежесть исчезает, как в летнюю засуху, потому что гнев Господа тяготеет над нами. У Давида, когда он открыл Богу свой грех, появилось желание молиться, благодарить Его, переносить взыскания, терпеть унижение.

Слово Божие говорит, что «...все согрешили и лишены славы Божией» — Рим. 3, 23. Все пережившие тяжелую борьбу с грехом готовы повторить вместе с апостолом Павлом горькие слова: «Бедный я человек! Кто избавит меня от сего тела смерти?» — Рим. 7, 24.

Человек несет наказание за содеянный грех, над ним довлеет власть греха, его томит присутствие греха. Чтобы избавиться от наказания за грехи, нужно раскаяться перед Богом. Но избавиться от власти греха невозможно без глубокой веры во Христа Иисуса. От присутствия же греха мы будем избавлены только на небе.

До смерти Христа на Голгофе грех людей очищался жертвенной кровью животных.

В Евангелии от Матфея мы читаем: «...Он спасет людей Своих от грехов их» (1, 21). Пророк Исаия говорит: «Он изъявлен был за грехи наши и мучим за беззакония наши... ранами Его мы исцелились» (53, 5). Вот где победа над грехом! Вот в чем исцеление от греха — в Голгофской Жертве Спасителя нашего Иисуса Христа. Христос пришел спасти всех несчастных грешников: «...не здоровые имеют нужду во враче, но больные» — Мр. 2, 17. Кто сознает себя безнадежно больным грешником, тот получит прощение грехов. Смотрите, какая перемена произошла с грубым, скupым Закхеем после того, как он осознал себя грешником. «Господи! половину имения моего я отдам нищим и, если кого чем обидел, воздам вчетверо» — Лк. 19, 8. Это были не только красивые слова. Без сомнения, Закхей так и поступил, — вот какое перерождение производит вера в Иисуса Христа.

Бог избавляет нас не только от вины греха, но и от власти греха, от наших ужасных характеров. Гордецов Он превращает в смиренных, скupых делает щедрыми, завистливыми — довольными тем, что имеют, раздражительных — спокойными.

Кто хочет, чтобы власть греха была совершенно побеждена в нем, тот должен сораспяться Христу, как сказал апостол Павел (Гал. 2, 19). Грехи нашего характера Христос вознес на Голгофский крест. Как от вины, так и от власти греха может избавить только живая вера в Кровь Иисуса Христа. Не будет этой веры — вы не сможете сораспяться Христу, и тогда грех будет жить в вашем сердце. Грех уходит из сердца сораспявшегося Христу, этот человек становится свободен от влечений к какому-либо греху, сердце его преисполнено благодарности Богу за совершенную победу.

Хочется напомнить еще о неверном покаянии, которое не приносит человеку никакой пользы: ни прощения, ни духовной свободы, ни покоя.

Адам признал, что согрешил, но не судил себя, а обвинял Еву и Бога, Который дал ему такую жену. Вот к чему приводит неправильное покаяние.

Всякий, кто в своем грехе винит обстоятельства, близких — не знает, что такое истинное покаяние, и не покаялся еще вовсе. Можно ли сказать, что раскаялся в своем грехе Ахан, хотя он и произнес слова: «Точно, я согрешил пред Господом... и сделал то и то» — И. Нав. 7, 20? Истинно кающегося Бог милует, Ахана же с семьей побили камнями, сожгли и набросали на него большую груду камней.

Почему исповедание не принесло Ахану избавления? Почему все общество так жестоко осудило его? — Вор, когда бывает застигнут на месте

преступления, не отказывается от содеянного, но это вовсе не означает, что он раскаивается. Ахан не судил себя и надеялся, что все обойдется благополучно.

Напрасно скрывать грех. Сколько бы мы его не таили, он всплынет наружу. Давид пытался замаскировать грех, но бесполезно. Анания с Сафирой продумали, кажется, все до деталей, как скрыть грех, но не смогли ввести в заблуждение апостолов.

А вот еще один пример: Саул не скрывал своего греха, и, тем не менее, погиб не раскаявшись. Он также не судил себя, не сознавал своего падения. Он винил народ, что стал разбегаться, упрекал Самуила за его долгое отсутствие. К тому же собственный авторитет для Саула был дороже спасения и жизни вечной. Какая польза, что он остался царем до смерти, но без Бога?

Люди, преисполненные гордостью, зачастую не могут встать на путь истинного раскаяния. Трудно покаяться занимающим высокие посты — дьявол пугает их потерей авторитета. Будем помнить: если мы оправдываем себя, то Бог обвиняет нас. Блаженны те, которые судят себя!

Напомню еще об ужасном покаянии Иуды. Три с половиной года изо дня в день он ходил с Самим Спасителем, но не мог сознаться в запинающем его грехе. Сколько раз Христос взывал к его совести открытым словом обличения, но у Иуды не было сознания вины. Когда же он предал Сына Божия, «...увидев, что Он осужден, и, раскаявшись, возвратил тридцать сребренников первосвященникам и старейшинам, говоря: согрешил я, предав кровь невинную» — Мф. 27, 3-4.

Иуда каялся не перед святым Христом, против Кого он тяжко согрешил, а перед теми, с кем был в сговоре, с кем совершил величайшее преступление. Что дало это покаяние Иуде? — Он удавился.

Бог не будет насильно избавлять нас от греха. Он прощает, милует и спасает тех, кто добровольно идет к Нему с сокрушенным сердцем. Но, если мы не пожелаем очиститься от скверны плоти и духа, силой Он делать этого не будет. Если же призовем имя Его, как Давид, Закхей, — Бог очистит нас, поселится в нашем сердце и принесет нам мир, радость, блаженство.

Люди, получившие победу над грехом через живую веру в Господа Иисуса Христа, преисполнены хвалой Богу и воскли чают вместе с апостолом: «Благодарение Богу, даровавшему нам победу Господом нашим Иисусом Христом!» — 1 Кор. 15, 57.

Будем всегда благодарить Господа Иисуса Христа за Его искупительную Жертву! Взирайте на Голгофский крест, потому что там наше спасение.

И. Я. А.

«Вспомни, откуда ты ниспал, и покайся»

«Но имею против тебя то, что ты оставил первую любовь твою. Итак вспомни, откуда ты ниспал, и покайся, и твори прежние дела; а если не так, скоро приду к тебе и сдвину светильник твой с места его, если не покаешься» — Откр. 2, 4-5.

Поддерживать горение семи лампад стоящего в святилище золотого светильника, поправлять их было одной из обязанностей ветхозаветного священника. Теперь же мы видим нашего великого Первосвященника, ходящего посреди семи золотых светильников. Облаченный в царское и священническое одеяние, Он возжигает эти светильники, подливает священное масло в них и удаляет нагар, препятствующий яркому свету.

Наш Господь внимательно следит за церквами, которыми являются эти семь золотых светильников. Никто не знает состояния церквей так, как знает это Иисус Христос. Он ежедневно заботится о них, ходит среди них и держит их служителей, как звезды, в Своей деснице. Он не сводит взора с церквей, поэтому знает их труд, их терпение и грехи. Его очи, — как пламень огненный, так что Он видит с проницательностью, разборчивостью и точностью, недоступной никому другому.

Господь наш с горечью замечает недостатки Своей Церкви. Однако вместе с недостатками Он видит в ней и много хорошего. Послание Ефесской церкви начинается с одобрения: «Знаю дела твои, и труд твой, и терпение твое, и то, что ты не можешь сносить развратных...» — Откр. 2, 2. Не будем думать, что наш Возлюбленный не видит красот Своей Церкви. Напротив, Он наслаждается ими. Он видит их там, где мы порой не замечаем того, что достойно восхищения. Иисус Христос видит нашу жизнь, нашу ревность и нашу искренность, что так дорого в Его очах, Он видит все хорошее в нас. Когда Он испытывает наши сердца, то не оставляет без внимания наше малейшее благое желание, малейший огонек веры и любви. Он говорит: «Знаю твои дела...»

Но, увы! Рядом с усердием и ревностью Господь замечает, что ефесяне оставили первую любовь, и это величайший недостаток. Разве это так опасно? Да, это наибольшая опасность, ибо Церковь есть Невеста Христа, и для невесты оставление любви означает оставление всего. Напрасно

будет говорить жена, что она послушна и усердна, если любовь к мужу исчезла из ее сердца; она не сможет выполнять своих обязанностей, потому что лишилась основы супружеской жизни. Так и наша любовь ко Христу является самым важным венцом и сущностью нашей духовной жизни. Церковь не имеет права быть Церковью, если у нее в сердце нет любви ко Христу или если эта любовь охладела.

Горе тому, кто оставил первую любовь! «Господи! помилуй нас» и прости нам! — да будут эти слова нашей немедленной мольбой (Ис. 33, 2). Большой потери, чем потеря любви, не существует. Кто потерял любовь — потерял все. Потеряв любовь, мы теряем и силу, и мир, и радость, и святость.

Но посмотрим, к чему призывает нас Спаситель. Его предписание выражается тремя словами. Первое слово — вспомни. Господь советует нам прежде всего вспомнить, какова была наша первая любовь, и сравнить с нею теперешнее состояние. Тогда нас ничто не разделяло с Господом, — Он был нашей любовью, нашей радостью, нашей жизнью, а теперь иные радости пленили наше сердце. К стыду нашему, осознаем это. Раньше мы никогда не утомлялись ни слушанием проповедей о Христе, ни служением Ему; всего этого не было слишком много для нас. Теперь же нам кажется, что проповеди стали очень длинными, богослужения неинтересны; свою ослабевшую жажду мы подчас пытаемся возбудить новинками.

Как же все это произошло? Раньше мы были всем довольны, за все благодарили Господа. В болезни, в беде, при смерти — мы продолжали любить Его. Господь вспоминает эту преданность и сожалеет о потере ее, Он говорит через Слово Свое: «Я вспоминаю... о любви твоей, когда ты была невестою, когда последовала за Мною в пустыню, в землю незасеянную» — Иер. 2, 2. Тогда для нас ничто не было слишком тяжелым или слишком трудным. Вспомним же наши обеты, слезы, счастливые восторги тех дней; вспомним и сравним с нашим теперешним состоянием.

Следующее слово предписания — покайся. Слово, обращенное к грешникам, подходит и к оставившим первую любовь к Господу. Разве Иисус Христос не заслуживает нашей любви? Разве Он стал менее прекрасным (Пс. 44, 3)? Ведь Он любит нас не меньше, чем любил вначале; и без Него мы не можем иметь надежды на спасение. Нам необходимо покаяться в том огорчении, какое мы причинили Господу, оставив свою первую любовь к Нему.

Христос повелевает: возвратись! — «покайся и твори прежние дела». Ведь любовь наша проявляется в делах, а дела первой любви как нельзя лучше характеризуют ее. Каждый христианин, который оставил первую

любовь, должен покаяться, вернуться к делам любви, а не ограничиваться одними сожалениями о ее потере.

Любовь ко Христу очень часто является любовью с первого взгляда — как только мы увидели Его, мы тотчас пленились Им. Если мы остыли, то самое лучшее — устремить на Него взор и созерцать Его, пока не восхликом: «Души во мне не стало, когда он говорил...» — П. Песн. 5, 6. Радость о Господе мгновенно возвратит на первое место в нашей душе первую любовь к Нему.

Господь Иисус Христос убеждает ефесян покаяться, говоря серьезные слова предостережения: «Скоро приду к тебе и сдвину светильник твой с места, если не покаешься». Назначение Церкви — быть светом для озарения окружающих людей. Если оставлена первая любовь, то Церковь не имеет света. Светильник — символ полезности. Если в нас не стало любви, то утрачена и наша полезность. Если мы теряем первую любовь, то погружаемся в духовный мрак; и можно даже потерять и само имя — христианин. Если же мы не хотим остаться без света Божия, то нам необходимо пребывать во Христе и любить Его все больше и больше.

Далее Спаситель дает обетование, и оно звучит чудно: «...побеждающему дам вкушать от дерева жизни, которое посреди рая Божия» — Откр. 2, 7. Грех ставит между нами и древом жизни ангела с пылающим мечом; любовь же Христова угашает пламень этого меча, и ангел зовет нас в заповедную часть Божьего рая, где мы познаем Господа, как мы познаны Им, где полюбим Его так, как возлюблены Им (1 Кор. 13 гл.). Но и теперь наша любовь в ответ на любовь Господа создает сладчайшую музыку. Никакая радость земная не может сравниться с тем блаженством, какое мы находим, пребывая в любви Христовой. Истинное наслаждение — любить Того, Кто есть «первый и последний» (Откр. 1, 17). Охлаждение любви приносит горечь и делает нас слабыми, бессильными и склонными к падению. Но истинная любовь есть предвкушение славы. Взглянем же на сияющие славные, вечные высоты, куда Господь силою Духа Своего Святого ведет Своих верных, и будем пребывать в Его любви (1 Кор. 14, 1)!

Ч. Г. С.

Уроки исцеления десяти прокаженных

«Идя в Иерусалим, Он проходил между Самарию и Галилеей.

И когда входил Он в одно селение, встретили Его десять человек прокаженных, которые остановились вдали и громким голосом говорили: Иисус Наставник! помилуй нас. Увидев их, Он сказал им: пойдите, покажитесь священникам. И когда они шли, очистились. Один же из них, видя, что исцелен, возвратился, громким голосом прославляя Бога, ипал ниц к ногам Его, благодаря Еgo; и это был Самарянин. Тогда Иисус сказал: не десять ли очистились? где же девять? как они не возвратились воздать славу Богу, кроме сего иноплеменника? И сказал ему: встань, иди; вера твоя спасла тебя» — Лк. 17, 11-19.

Перед нами известная библейская история о десяти прокаженных. Какие уроки мы можем почерпнуть для себя из этого повествования?

Во-первых, для получения исцеления этим прокаженным нужно было обратиться к Иисусу. Представим себе картину: Иисус Христос шел по дороге, которая пролегала между Самарией и Галилеей, а где-то вдали стояли эти несчастные люди и просили Его о милости к ним. Отметим, что Христос исцелил не всех прокаженных, которые были в Израиле, а только тех, кто к Нему обратился. Мы должны обращаться к Богу, должны делать хотя бы маленький шаг в направлении к Господу, — прокаженные стояли вдалеке и просили об исцелении. Неизвестно, все ли они одновременно озвучивали эту просьбу, перебивая друг друга, или кто-то выражал лишь свое молчаливое согласие. Но сердцеведец Господь знает сердце каждого, и от Него не скрыта и молчаливая мольба. Нужно звать ко Христу; если же по какой-то причине кто-то пока не может сам сделать этого, он должен искать тех, кто подведет его ближе к Спасителю и покажет пример такого обращения. Мы должны быть внимательны к нуждам окружающих нас людей и направлять их к милующему Господу.

Во-вторых, чтобы получить исцеление, им надо было услышать голос Божий, и, услышав, проявить послушание. Когда прокаженные обратились к Иисусу Христу, Он сказал им: «пойдите, покажитесь священникам». В другом случае, описанном в Евангелии, Иисус также исцеляет прокаженного, но там Он действует иначе: протянув руку, Он очистил его

и только потом отправил к священнику (Мф. 8, 1-4). Здесь же Христос не совершает подобных действий — прокаженные стоят вдалеке и просят, что бы Он исцелил их. И Христос, еще не исцелив, отправляет их к священникам, чтобы они подтвердили факт исцеления. Возникает вопрос: сразу ли они исполнили повеление Иисуса? Или стали рассуждать между собой: есть ли смысл идти к священникам, ведь мы еще не очистились от проказы? Но из повествования видно, что они проявили послушание и пошли к священнику. И именно на пути туда они получили исцеление. Очень важно иметь веру и доверять Богу. Если мы удостоверились, в чем состоит в данный момент воля Божия, нам надо следовать за ней. Здесь можно вспомнить другую историю — с Нееманом, сирийским военачальником, страдавшим проказой. Когда тот обратился к пророку Елисею с просьбой помолиться Богу о его очищении и возложить руку свою на него, а ему навстречу вместо пророка вышел слуга и сказал, чтобы он пошел и омылся семь раз в Иордане, Нееман разгневался. К его благу, слуги уговорили его сделать то, что от него требовалось.

Еще один урок, который можно вынести из рассматриваемой истории. Очень важно не забывать за все благодарить Бога. А благодарим ли мы Его за все? Несомненно, что каждый из десяти прокаженных испытывал радость после того, как получил исцеление. Но почему тогда только один из них возвратился, чтобы поблагодарить Господа?

Задумаемся, почему мы не благодарим Бога? И здесь можно проследить следующие причины. Во-первых, мы можем думать, что достойны этого или иного благодеяния Божия, мы принимаем его как должное. Так за что же благодарить?

Во-вторых, мы порой не замечаем их, не чувствуем — потому, что у нас грубое, очерствевшее сердце. А такое сердце не способно заметить ни другого человека и его благодеяний к нам, ни тем более благодатную руку невидимого Бога. И тогда Бог вмешивается и проводит какие-то операции с нашим сердцем, и это бывает достаточно болезненно для нас. Но цель Божия — побудить нас к тому, чтобы наше сердце было вполне предано Ему.

В-третьих, мы не проявляем благодарности, так как, якобы, ни в ком не нуждаемся, считаем себя самодостаточными. Обратим внимание, кто чаще всего благодарит? Благодарит именно тот, кто испытал нужду или чего-то лишился. Избыток (здравья или каких-либо других благ земных) приводит лишь к тому, что мы разучиваемся благодарить. А способность благодарить очень важна для блага нашей души, для ее вечной жизни. Именно поэтому Писание призывает нас упражняться в благодарности,

делая это регулярно. Ведь теряя способность благодарить, мы утрачиваем и то благо, которое было предусмотрено для нас, а в итоге мы можем потерять и вечность, будучи разлученными с Богом.

Мы не благодарим Бога, потому что перестаем замечать Его благость. Бог благ, а мы не всегда видим это. Будем за все благодарить Господа, даже в стесненных, болезненных, тяжелых для нас обстоятельствах словами Иова: «Господь дал, Господь и взял; да будет имя Господне благословенно!» — Иов. 1, 21.

И в заключение. В конце уходящего года взгляд невольно устремляется назад, и мы вспоминаем прошедшие события. Будем благодарны Богу и будем благодарны тем людям, которые находятся рядом с нами. Бывает и так, что мы благодарим Господа и не всегда при этом испытываем благодарность к тем людям, которые прошли с нами этот год, которые помогали нам, терпели нас, заботились о нас. Мы почему-то редко говорим им слова благодарности и признательности.

Также хочется пожелать каждому из нас, чтобы мы чаще становились причиной для благодарности от людей, находящихся рядом с нами, которым мы протянули руку помощи, ободрили словом или делом, чтобы они, в свою очередь, могли поблагодарить Бога за нас.

Но не будем огорчаться, если кто-то не поблагодарит нас. Господь видит наше сердце и наши дела, и мы не останемся без воздаяния от Него.

*Михаил Пшеничнов,
дьякон Центральной Московской церкви*

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Благоволенье, мир и слава...

Благоволенье, мир и слава...
Как медный колокол, слова
Плынут над миром величаво,
Венчая праздник Рождества.

Сердца не знавшие покоя,
Взамен унынья и тревог
Вам примирение святое
Дарует ныне вечный Бог.

На землю мир небесный ныне,
Как многоводная река,
Обильно льется в Божьем Сыне,
И милость Бога на века.

Предвечное благоволенье
К погибшим душам таково:
Пришло исполниться спасенье
Через святое Рождество.

Христос исполнил Божью волю,
Святой воспринял нашу плоть.
Души страданья, сердца боли
Изведал любящий Господь.

Благоволенье в людяхах,
Спасенье верных до конца
Сам Бог предусмотрел от века,
Вселяясь верою в сердца.

Ликует небо, слава в вышних!
По всей вселенной торжество.
Сын Божий на служенье вышел,
Рожденье — первый шаг Его.

M. Бурчак

Взошла звезда над Вифлеемом

Взошла звезда над Вифлеемом.
На свет ее пришли волхвы.
На свет ее стремимся все мы.
На тот ли свет идете вы?

Открыта в тихом звездном свете
Надежда гибнущих людей.
Сумели вы ее заметить
На небосклоне ваших дней?

Путь ко спасенью озарила
Та Вифлеемская звезда.
А ваши ложные светила
По жизни вас ведут куда?

Волхвы, закончив путь-дорогу,
Сняв запыленную суму,
Счастливо поклонились Богу.
Вы поклоняетесь кому?

Несли младенцу смирену, ладан
Те мудрецы чужой земли.
Но Богу золота не надо.
Вы сердце ваше принесли?

Читая книги, глядя в небо,
В житеиской суете и мгле
Волхвы питали души Хлебом,
Искали Бога на земле.

С тех пор века, тысячелетья
Ночь поглотила без следа.
Но жизнь волхвов поныне светит,
Как путеводная звезда.

M. Бурчак

Христос наедине

Закончен день труда, усталости, страданья;
На смену — тишина и звездное молчанье.
Измученный трудом, народом утомленный,
Христос стоит один среди тиши ночной.

Один, совсем один. В минуты утомленья
Не средь людей Он ищет подкрепленья
Один Он на горе пред любящим Отцом.
И тяжесть дня, людей ожесточенье,
Болезни их, и немощь, и гоненья —
Все низлагает Он пред Божиим лицом.

Внизу все спит кругом. Средь звездного сиянья
Весь в трепете любви Спаситель наш моленъя
Возносит к небесам за грешный род людской.
Всмотрись, мой брат! Здесь жизнь и укрепленье,
Победа здесь; здесь силу на служенье
Вновь обретешь и ты с проснувшейся зарей!

H. H.

* * *

Друг мой, духом не падай — крепись!
Нет у Бога души позабытой,
Нет слезинки напрасно пролитой —
Верь тому и смиренно молись!

Бог в молитве тебя укрепит,
Он поднимет упавшие силы.
Верь: рассеется сумрак унылый
Там, где сердце молитву творит...

Константин Образцов

Чему бы жизнь нас ни учила...

Чему бы жизнь нас ни учила,
Но сердце верит в чудеса:
Есть нескудеющая сила,
Есть и нетленная краса.

Иувядание земное
Цветов не тронет неземных,
И от полуденного зноя
Роса не высохнет на них.

И эта вера не обманет
Того, кто ею лишь живет,
Не все, что здесь цвело, увянет,
Не все, что было здесь, пройдет!

Но этой веры для немногих
Лишь тем доступна благодать,
Кто в искушеньях жизни строгих,
Как вы, умел, любя, страдать,

Чужие врачевать недуги
Своим страданием умел,
Кто душу положил за други
И до конца все претерпел.

Ф. Тютчев, 1870

Не рассуждай, не хлопочи...

Не рассуждай, не хлопочи —
Безумство ищет — глупость судит;
Дневные раны сном лечи,
А завтра быть чему — то будет...

Живя, умей все пережить;
Печаль, и радость, и тревогу —
Чего желать? О чем тужить?
День пережит — и слава Богу!

Ф. Тютчев, 1850

ИЗ БИБЛЕЙСКОЙ ИСТОРИИ

Времяисчисление и меры в Библии

Иудеи считали началом дня заход солнца (Лев. 23, 32).

Разделение дня на часы появилось после вавилонского плены (Дан. 3, 6; 4, 16; 5, 5). Во времена Иисуса Христа иудеи разделяли день от восхода до захода солнца на 12 часов (Ин. 11, 9). Час был разной продолжительности в зависимости от времени года, то есть от продолжительности солнечного дня. До вавилонского плены ночь разделялась на три стражи (Пс. 62, 7; 89, 5): первая продолжалась от захода солнца до полуночи (Плач Иер. 2, 19); вторая стража — до пения петухов (Суд. 7, 19); третья, или утренняя стража — до восхода солнца (Исх. 14, 24; 1 Цар. 11, 11).

После завоевания Палестины римлянами (I в. до Р. Хр.) ночь стали делить на четыре стражи по три часа в каждой (Лк. 12, 38; Мф. 14, 25).

Неделя из семи дней играла важную роль в жизни обетованного народа для определения дня покоя (субботы) и праздника седмиц (Пятидесятницы) (Быт. 29, 27-28; 2, 2; Исх. 20, 11; Втор. 26, 9-10).

Год состоял из двенадцати лунных месяцев (по 29 и 30 дней), а через каждые три года для уравнения с солнечным годом прибавляли тринадцатый месяц. Сначала месяцы обозначали только порядковыми числами (Быт. 7, 11; 8, 4-5; Лев. 23, 34). Затем появились особые названия, которые после вавилонского плены изменились.

Весы, монеты и меры в Библии

Единицей веса у иудеев был сикль (вес, тяжесть). Сикль равнялся 14, 2 гр. (Быт. 24, 22. Исх. 38, 26; 30, 13; Лев. 27, 25; Чис. 18, 16).

Во времена царей и позже единицей веса служила мина (3 Цар. 10, 17). Одна мина равнялась 50-60 сиклям (Иез. 45, 12), а один талант — 3000 сиклей.

Общественные весы находились в скинии, чтобы обеспечить их сохранность и производить проверку веса и гирь (Лев. 19, 36; Прит. 16, 11; Исх. 30, 13; Числ. 3, 47). Эти весы были поставлены позднее в Иерусалимском храме и вверены левитам (1 Пар. 23, 29).

В простых сделках купцы пользовались весами, которые носили у пояса с камнями определенного веса (Втор. 25, 13; Прит. 16, 11; 11, 1; Ис. 46, 6; Иер. 32, 9-10 и другие).

Отношение иудейских весов к нашей системе установлено благодаря найденным серебряным сиклям.

До вавилонского плена израильтяне не употребляли чеканных денежных монет. Большая часть покупок совершалась через обмен товаров. Драгоценные металлы, которыми стали пользоваться как обменной единицей, ценились в зависимости от их веса и ценности. Они имели вид слитков, колец или кусков с определенным весом (И. Нав. 7, 21). Если они велись сикль, талант и т. п., то их и называли сиклем, талантом и т. д. Поэтому денежная система точно соответствовала весу, и название монет было и наименованием веса. В Ветхом Завете упомянуты только золотые и серебряные денежные единицы. Золотые единицы были в 13-15 раз ценнее серебряных (Быт. 20, 16; Исх. 30, 13; 38, 24).

После вавилонского плена иудеи стали употреблять как денежную единицу преимущественно драхмы (дарики). Одна драхма была равносична 8,4 г золота (Езд. 2, 69; 8, 27; 1 Пар. 29, 7).

Монеты, находящиеся в обороте в Палестине, были в основном иноземной чеканки. Эти монеты свидетельствовали о тесных торговых связях иудеев с другими государствами и отражали трагическую историю этого народа.

Иудеи стали чеканить свои монеты только со времени Симона Маккавейского (140 г. до Р. Х.) и лишились этого права во время Иудейской войны 70 года. Причем они чеканили только серебряные и медные монеты: сикль = 14,2 гр., полусикль = 7,1 гр. и другие.

Тирский шекель (сикль) или тирский статер — это серебряная монета, чеканившаяся из серебра 94 пробы в финикийском городе Тире в I в. до н. э. — I в. н. э. На ее аверсе изображался почитавшийся у многих семитских народов бог Баал, на реверсе — орел.

Считается, что именно тирские шекели получил за свое предательство Иуда Искариот. Правда, иногда его «сребренники» отождествляют с греческими тетрадрахмами. Большой ли суммой были 30 тирских серебряных статеров? На эти деньги можно было приобрести одного молодого раба-мужчину.

Во времена нашего Господа в Палестине находились в обороте преимущественно греческие и римские монеты. К ним относились:

Динарий — серебряная монета (Мф. 18, 28; 20: 2, 9-10, 13; 22, 19). Вес ее был одинаков с драхмой — около 4,3 г. Во времена империи на нем чеканили изображение цезаря (Мф. 22, 19-21). Динарий составлял ежедневное жалованье римского солдата (по Тациту). Он был также платой за день работникам виноградника (Мф. 20, 2). Динарий был данью, которую каждый иудей обязан был платить римлянам как поголовную подать (Мф. 22, 19 и др.).

- Ассарий (Мф. 10, 29; Лк. 12, 6) — медная монета, равная 1/16 динария.
- Кодрант (Мф. 5, 26; Мр. 12, 42) — мелкая монета, равная 1/4 ассария.
- Полушка — лепта (Лк. 12, 59; Мр. 12, 42) была равна 2 кодрантам.

Каждый взрослый иудей был обязан платить храмовый налог. Причем это были немалые деньги — в два раза больше подушного налога римлян, которые на этот налог строили там дороги, театры, бани и другие сооружения.



Даже находясь под имперской властью, евреи добились права чеканить свою монету — шекели со своими священными изображениями — оговарив, что они предназначены только для религиозных целей.

На обмене денег (в основном римских денариев и греческих тетрадрахм на эти шекели) наживались менялы в храме, на которых вознаграждал Христос и «...деньги у меновщиков рассыпал, а столы их опрокинул» — Ин. 2, 15.

Мерами длины у иудеев, как и у других народов древности, первоначально служили длины различных частей человеческого тела.

Локоть = 2 пяди = 6 ладоней — 24 перста = приблизительно 50 см (Быт. 6, 15-16; 3 Цар. 6, 2; Ис. 40, 12; 1 Цар. 17, 4 и другие);

- ладонь (Исх. 25, 25) = 4 перста — около 9 см,
- перст (Иер. 52, 21) = 1/4 ладони — около 2 см,
- стопа (Втор. 2, 5) = 4 ладони — около 32 см,
- трость (Иез. 40, 5-8; Откр. 21, 15) = 6 локтей — более 3 м.

Один день пути (Быт. 30, 36) — около 30 км. Субботний путь (Деян. 1, 12) = 2000 шагов = 1000-1400 м. Стадия (Лк. 24, 13; Ин. 11, 18) = 125 шагов = 185 м. Поприще, миля (Мф. 5, 41) = 1000 шагов — около 1500 м. Сажень (Деян. 27, 28) = 1,6 м.

Меры вместимости были одни и те же для сыпучих и жидкокомпонентных веществ, но единица меры первых называлась ефою, а единица меры жидкостей — батом. Ефа (Исх. 16, 36; Лев. 5, 11; Иез. 45, 10-11; Зах. 5, 6-7; Прит. 20, 10 и другие) — мера, вместимостью в 38,8 литров, предназначалась для измерения сухих веществ, чаще всего зерна и муки.

Мера в десять еф называлась хомером (куча) (Лев. 27, 16; Иез. 45, 11-14 и др.) 3 Цар. 4, 22; 5, 11; 2 Пар. 2, 10; 27, 5; Чис. 11, 32 и другие).

Лог равнялся 1/72 ефы (Лев. 14: 10-12, 21).

Содержание журнала «Братский вестник» за 2021 год

<i>№ п/п</i>	<i>Автор</i>	<i>Духовно-назидательные статьи</i>	<i>№ журнала</i>	<i>Стр.</i>
1.	Акопян М. М.	«Покайтесь и обратитесь»	1	41
2.	Арндт И.	Образ Божий в человеке «Кто не со Мной, тот против Меня»	2 3	46 7
3.	Автор незвестен	Душевный и духовный человек	3	45
4.	Бриджес Д.	О вере	1	24
5.	Белкин Д.	«О горнем помышляйте»	2	38
6.	Берсье Е.	Радость христианина	4	32
7.	Генри М.	«Услыши голос мой» «Всякий, кто призовет имя Господне, спасется» «Он надобен Господу»	1 2 4	28 4 38
8.	Друммонд Г.	Путь к Отцу	2	52
9.	Жидков Я. И.	Преображение Господне	2	41
10.	Золотаревский С. Н.	«Он... наречется Сыном Всевышнего»	4	4
11.	Золотаревский И.	Суд Пилата	1	18
12.	И. Я. А.	Грех и победа над ним	4	45
13.	Карев А. В.	Проповеднику Евангелия Жатва как прообраз духовного плодоношения Мысли для проповедников	1 3 4	49 4 18
14.	Кукленков В. А.	Время родиться Христу	4	5
15.	Куликов В. Г.	Триумф Победителя над адом и смертью «Кто жаждет, иди ко Мне и пей» «Рука Господня не сократилась, чтобы спасать» «Ему должно расти, а мне умаляться»	1 2 3 4	4 26 39 29
16.	Кмета-Ефимович И. А.	«Не бойся, только веруй»	4	10
17.	Лосский В. Н.	Домостроительство Святого Духа	2	17
18.	Мак-Артур Д.	«Не думайте о себе более, нежели должно думать»	3	47
19.	Мадьюгин Е. М.	Благодать Божия	3	13
20.	Макинтош Ч. Г.	«Ибо так возлюбил Бог мир» «Верующий в Сына имеет жизнь вечную» «Увижу кровь и пройду мимо»	1 2 3	5 21 26
21.	Мелкумян И. Г.	«Мы теперь дети Божии»	2	33
22.	Модерзон Э.	«И мы видели Его»	1	21
23.	Опп Ч. Е.	«При многословии не миновать греха»	1	47
24.	Одинцов Н. В.	Милость Божия	4	12
25.	Пшеничнов М.	Уроки исцеления десяти прокаженных	4	52
26.	Р. К.	Исцеление десяти прокаженных	1	46
27.	Сирин Ефрем	О смирении	1	38
28.	Сучков Н. Е.	Народ Божий	2	36

Содержание журнала «Братский вестник» за 2021 год

<i>№ п/п</i>	<i>Автор</i>	<i>Духовно-назидательные статьи</i>	<i>№ журн.</i>	<i>Стр.</i>
29.	Соколов И. А.	Авраам — муж веры	2	42
30.	Сперджен Ч. С.	«Ты сокрыл лицо Твое, и я смутился»	3	21
31.	Тонгушов В. Б.	Ожидайте пришествия Господня	1	44
32.	Тярк О.	Молитвенное борение Иисуса Христа «Слово Твое — светильник ноге моей»	1 4	11 14
33.	Феофил. Болгарский	«Если кого обидел, воздам вчетверо»	3	51
34.	Ч. Г. С.	«Впомни, откуда ты ниспал, и покайся»	4	49
		<i>Духовная поэзия</i>		
1.	Бакунин Л.	В безмерной вышине	3	54
2.	Бурчак М.	Благоволенье, мир и слава... Взошла звезда над Вифлеемом	4 4	55 56
3.	Жидкова Л.	В день Жатвы, в День благодаренья	3	53
4.	Козлов И. И.	К другу В. А. Жуковскому	3	55
5.	Макинтош Ч.	Завеса разодралась	1	57
6.	Никитин И. С.	Моление о чаше	1	54
7.	Образцов К.	Друг мой, духом не падай — крепись!	4	57
8.	Пестряков Ф.М.	Молитва	2	62
9.	Розенгейм М.	Предчувствие	1	57
10.	Тютчев Ф.	Чему бы жизнь нас ни учила... Не рассуждай, не хлопочи...	4 4	58 58
11.	Ушаков А.	Вера	1	58
12.	Автор неизвестен	На День Пятидесятницы Дух Святой О, Дух Святой, склонись ко мне... Вера	2 2 2 1	60 61 61 58
		<i>Из истории христианства</i>		
1.		«Твердо я верю, мой Иисус»	1	59
2.		Из Библейской истории	4	59
		<i>Сообщения</i>		
1.		Святое водное крещение в ЦМЦ	1	61
2.		Памяти Евгения Семеновича Гончаренко	2	63
3.		Памяти Александра Дмитриевича Самошкина	3	61

Объявление о подписке на журнал «Братский вестник» на 2022 год

Дорогие читатели!

Пожертвования на подписку журнала «Братский вестник» можно высыпать почтовым переводом в адрес редакции:

109028, Москва, Малый Трехсвятительский переулок, д. 3. *Куликовой Нине Михайловне* (предпочтительнее воспользоваться почтовым переводом «Форсаж»).

Просим вас сообщить в редакцию журнала информацию о переводе, а именно: дату и сумму перевода, количество экземпляров журнала, ФИО подписчика — письмом по почте или по телефону 8 (917) 532-57-92 (можно отправить SMS-сообщение), а также на e-mail: *ntkulikova@gmail.com*

Просьба к тем, кто оформляет подписку впервые, — укажите, пожалуйста, адрес получателя.

Стоимость годовой подписки для России — 400 руб.

Ваши переводы послужат гарантией получения журнала.

С благодарностью воспримем вашу молитвенную и материальную поддержку.

Да благословит вас Господь!

В редакции журнала «Братский вестник» имеются следующие книги:

В. Г. Куликов «Подвиг души» — 300 руб. (собрание статей и проповедей. Объем книги 464 стр., твердый переплет, изд. 2015 г.)

В. Г. Куликов «Слава и красота» (2 тома) — 400 руб.

А. В. Карев «Доктрины Библии» — 400 руб.

О. А. Тярк «Избранные труды» (2 тома) — 400 руб.

В. Ф. Фаррар «Жизнь и труды апостола Павла» — 300 руб.

(Объем книги 432 стр., твердый переплет)

В цену книг не входит стоимость пересылки по почте.

По поводу приобретения указанных книг свяжитесь, пожалуйста, с *Куликовой Ниной Михайловной* по телефону: 8 917 532 57 92